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VLADA SE JE PREDSTAVILA V SENATU IN POSLANSKI ZBORNICI

Nič bistveno novega ni v programu 
tretje Moro ve vlade levega centra

Nespremenjena zunanja politika - Nadaljnje utrjevanje lire in krepitev gospodarske 
zmogljivosti - Obveze o ustanovitvi dežel in ureditvi lokalnih financ - Petletni načrt 

o šolstvu - Danes razprava o vladnem programu v senatu
RIM, 3. — Tretja Morova vlada se je danes predstavila par

lamentu. Ob 16.30 je predsednik vlade Moro začel čitati v se
natu vladni program. Poleg Mora so sedeli podpredsednik vla
de Nenni in skoro vsi ministri ter podtajniki. Moro je čital v 
senatu svojo izjavo približno u- 
ro in 50 minut in jo je kasneje
ponovil v poslanski zbornici, či- 
tanja niso senatorji in poslanci 
nikoli prekinili, po prečitanju 
pa so ploskali poslanci in sena
torji vladne večine. Debata se 
bo začela jutri v senatu, ki se 
bo sestal ob 10.30, in v sredo, 9. 
marca ob 17. uri v poslanski 
abornicd.

Moro je v uvodu orisal dogodke, 
ii so privedli do vladne krize, in 
je ugotovil, da je že dalj časa 
postalo nujno preveriti program 
Prejšnje vlade, čeprav so menili, 
da za to ni potrebna vladna kriza. 
Vendar pa je dolgotrajna kriza za
vzela precejšnji obseg in je prav 
*ato, ker je prišlo do težav in ovir 
Pri sestavljanju vlade, dobila glob
lji pomen; saj se je izkazalo, da 
je bilo mogoče z iskrenimi name
rami premostiti težave in utrditi 
duha levega centra, ki teži k de
mokratični in državljanski obnovi. 
V tej zvezi je Moro tudi zelo laska
vo ocenil vlogo predsednika repu
blike Saragata zaradi njegove «u- 
merjenosti, popolne objektivnosti 
»vobodne presoje ter stalnega spo- 
štovanja volje parlamenta«.

Razen sedanje rešitve sta bili 
med reševanjem krize samo dve 
alternativi, o katerih je bilo govo
ra: predhodne volitve in nova ve
čina levice, ki bi zajela na nekak 
hačin tudi komuniste. Moro je od
bil veljavnost obeh rešitev, češ da 
so razpust parlamenta in predhod
ne volitve samo skrajen ukrep, ki 
se uporabi v skrajni sili.

Prav tako je zavrnil tudi real
no možnost večine, ki jo napove
duje KPI, čež da take možnosti 
ni in da je bistvena ovira v o- 
snovnem ocenjevanju svobode, ter 
da zato sedanja večina ni priprav
ljena osvojiti politike, ki jo pred
laga KPI, niti delati z njo kom
promise Novo vlado je tako Mo
ro »omejil* na nekoliko nov na
čin, češ da gre za soglasje štirih 
strank, ki povsem zadostujejo, in 
za dialektično nasprotje ter vlo
go večine in manjšine.

Obsežno poglavje svojega pro
gramskega govora je Moro posve
til zunanji politiki, kjer je v u- 
vodu poudaril, da ostanejo osnov
ne smernice nespremenjene, in se 
je v tej zvezi skliceval na pro
gramske izjave, izrečene pred o- 
dobritvijo zaupnic že prejšnjim 
vladam ter na zadnje razprave v 
Parlamentu. Zunanja politika ima 
torej osnovni cilj »mir v varno
sti. in temelji na lojalnosti do 
atlantskega zavezništva ter vseh 
Vojaških im političnih obveznosti, 
ki izhajajo iz evropske solidarno
sti, ki jo bo vlada skušala okre
piti z gospodarsko in politično in
tegracijo Evrope.

Perspektivo pomirjenja pa še 
vedno zavirajo nekatera žarišča 
kriz, med katerimi je vietnamsko 
Pajresnejše. Italija je že izrazila 
razumevanje za odgovornosti m 
»tališča ZDA in je vedno mnenja, 
ča je treba iskati politično in ne 
čisto vojaško rešitev s pogajanji

na osnovi ženevskega sporazuma 
iz leta 1954. Italija bo še dalje 
krepila stike z vzhodnimi evrop
skimi državami, kjer ugotavlja i- 
deološke razlike in drugačno po
litično ureditev, s čimer pa ne 
izključuje živega zanimanja za u- 
trditev mednarodnega pomirjenja. 
V ta okvir se vključuje tudi ita
lijansko zanimanje za razorožitve- 
no konferenco. Ce poseben pomen 
imajo napori, da se prepreči raz
širitev atomske oborožitve.

V tej zvezi je Moro nadaljeval: 
• Italijanska vlada prisostvuje na 
osnovi načelne privolitve prejš
njih vlad proučevanju tako ime
novane večstranske atomske sile. 
Vlada je še dalje mnenja, da mo
ra kakršna koli formula, s katero 
naj bi se rešila zapletena vpraša
nja atomske obrambe, upoštevati 
trojni cilj: vedno večjo varnost 
države, zagotovitev kolegialnega 
nadzorstva nad atomsko oborožit
vijo in odstranitev nevarnosti raz
širitve atomske oborožitve..

Glede krepitve OZN je Moro 
ponovil stare formulacije, vendar 
pa je nekoliko dvoumno dodal, da 
je treba »okrepiti univerzalnost 
OZN, da se omogoči OZN čim 
večja učinkovitost v naporih za 
mir, pri čemer pa je treba zago
toviti spoštovanje obveznosti, ki 
jih predvideva listina«.

Kar štiri odstavke govora je 
Moro posvetil avstrijski manjšini 
v Južni Tirolski in ugotovil, da 
bo »Italija pospeševala pravično 
in mirno sožitje med prebival
stvom italijanskega, nemškega in 
ladinskega jezika, pri čemer se
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Napredovanje 
pri pogajanjih 
Indija-Pakistan

RAVALPINDI, 3. — Danes so se 
zaključili indijsko-pakistanski raz
govori, ki so trajali dva dni. In
dijski zunanji minister Sing je pred 
povratkom v Novi Delhi izjavil čas
nikarjem, da so razgovori pomenili 
znaten korak naprej. Pakistanski 
zunanji minister Buto pa je sinoči 
na tiskovni konferenci izjavil, da 
so napredovali, «čeprav ne senza
cionalno ali pomembnoi). Skupno 
poročilo, ki so ga objavili sinoči, 
izrecno omenja Kašmir kot sporni 
predmet med obema državama, če
prav je indijska delegacija večkrat 
izjavila, da je to ozemlje sestavni 
del Indije in se ni moč o njem po
gajati. Pakistanski zunanji minister 
je izjavil, da je Pakistan priprav
ljen razpravljati takoj o vseh vpra. 
šanjih s pogojem, da temeljito raz
pravljajo o Kašmiru. Do sedaj je 
Pakistan vztrajal, naj se najprej 
reši spor o Kašmiru. Uradno po
ročilo poudarja voljo obeh držav, 
da delu in ta za mir in rešita vsa 
sporna vprašanja. Dogovorili so se, 
da bodo sklicali nov sestanek, ki 
bo verjetno prihodnji mesec v No
vem Delhiju.

Razbita pogajanja 
o notranjih komisijah

RIM, 3. — Danes so se razbila 
dolgotrajna pogajanja o novi u- 
beditvi notranjih komisij v lndu- 
»trijskih podjetjih, ki so bila sko- 
fo zaključena in je bilo treba u- 
rediti samo še nekatere manj važ- 
he podrobnosti. Confindustria je 
hamreč zahtevala od sindikalnih 
organizacij načelno izjavo, da 
•sprejete obveznosti ne bodo spre
menjene z zakonskimi ukrepi s 
»trani državnih oblasti«. Takih iz- 
J*v, oziroma takih obveznosti se- 
veda ni mogla sprejeti nobena od 
'feb vsedržavnih sindikalnih or
ganizacij, ki so na pogajanjih so
delovale, čeprav so istočasno u- 
fotovile, da se s sporazumom o

notranjih komisijah strinjajo in 
da so ga takoj pripravljene spre
jeti.

Minister za pošto Spagnolli je 
za 15 marec sklical razgovor s 
sindikalnimi Dredstavniki, da go
vorijo o vrsti perečih vprašanj. 
Minister za delo Bosco pa je na
daljeval razgovore s sindikalnimi 
predstavniki elektriških uslužben
cev. Razgovori se bodo nadalje
vali v začetku prihodnjega tedna.

V zvezi z angleškimi volitvami 
se je zunanji minister Stewart 
dogovoril s podpredsednikom vla
de Nemnijem, da odloži predvide
ni obisk Anglije, ki bi moral bi
ti od 7. do 9. marca.

bo posluževala zaključkov komi
sije devetnajstih«, ki jih bo »iz
vajala na tak način, da bo ustre
gla pravičnim zahtevam vseh tam 
prebivajočih jezikovnih skupin in 
prispevala k rešitvi spora z Av
strijo, za kar je OZN priporoči
la sporazum med strankami«. O- 
hranitev državne suverenosti je 
zunaj diskusije. »Italijanska vla
da bo storila vse napore, da za
ščiti man:š:no na Južnem Tirol
skem in niene zakonite interese, 
pri čemer bo enako spoštovala za
konite interese italijanskega pre
bivalstva. k' prebiva na tem po
dročju. v tej zvezi, je ugotovil 
Moro, so potrebni napori vseh 
krajevnih ustanov.«

Naslednje daljše poglavje Moro- 
vega poročila je posvečeno gospo
darskim vorašnniem in gospodar
skemu načrtovanju. V začetku je 
Moro ugotovil, da so perspektive 
znatno ugodneiše, kot so bile lan
ske pomladi, ter da se bo vlada 
zato še dalje trudila, da pospeši 
gosnodarski napredek, predvsem da 
se doseže čim prei večja zaposli
tev. Predsednik vlade ie nato po
drobneje analiziral razvoj posamez
nih nanog in ugotovil, da se ri 
doseglo važnejše izbolišanie samo 
v gradbeništvu in v dejavnosti, Ud 
ie odvisna od gradbeništva. Po glo
balnih podatkih se je namreč indu
strijska proizvodnja zvišala za 9 
odst., medtem ko se ie v ZDA na 
primer za 8. v Franciji za 4 in Za
hodni Nemčiji za 3 odstotke.

Osnova procesa gospodarske ob
nove ie temeljila predvsem na trd
nosti valute, ki ie nredstavlia osnov
no obveznosti nreišniih vlad in ki 
je prišla do izraza tudi pri raču
nih s tujino. Moro je navedel vrsto 
podatkov o ugodni trgovinski izme
njavi in o obsežni valutni rezervi, 
ki znaša 4.574 miliionov dolarjev. 
Se zlasti, ie pomemben boliši no- 
ložaj podjetij, do katerega je pri
šlo lani kar je »omogočil čut za 
odgovornost vseh socialnih grupa
cij«.

Prav v tei zvezi pa ie značilna 
naslednja Morova ugotovitev, da ie 
«težnja po zvišanju nlač ošibela 
med letom 1985 In b*lo zvišan ie 
minimalnih plač za industriio boli 
omejeno kot v prejšniih letih«. Pri
šlo je torej do zvišanja produk
tivnosti in to tudi zaradi omejitve 
zaposlenosti, kar je omogočilo sta
bilizacijo proizvodnih stroškov in 
h čemur so prispevali tudi neka
teri ukrepi davčnega značaja. Z 
drugimi hesedami povedano se Je 
torej oživitev gospodarstva dosegla 
na osnovi delnega »zmrznjenia nlač« 
in torej na breme delojemalcev

Negativna posledica rega procesa 
je bila v «občutnem znižanju glo
balne zaposlitve«, glede česar pa se 
kaže julija in oktobra lanskega le
ta rahlo izboljšanje. Zato pa osta
ne za vlado še vedno izredno po
membno vprašanje polne zaposlitve.

V sedanjem razdobju je še vedno 
velikega pomena intervencija javne 
inpotrošnje, ki naj utrdi notranje 
tržišče in pospeši razvoj investi
cij. V ta splošnejši okvir pa spada 
tudi državni proračun in še zlasti 
zakon o programiranju. Moro je 
izrecno pozval parlament, da o 
njem čim prej razpravlja in ga 
odobri.

Do procesa programiranja priha
ja prav v razdobju temeljnih go
spodarskih sprememb, ki naj z 
združevanjem podjetij omogočijo 
večjo učinkovitost in konkurenčnost 
na mednarodnem tržišču.

Vlada pa je do drugi plati mne
nja, da je treba preprečiti, da bi 
se tak proces izrodil in bi bil 
škodljiv za svobodo konkurence, 
da bi se ustvarjale dominantne po
zicije in bi se onemogočilo javno 
nadzorstvo. Zato namerava vlada 
pospešiti sprejem zakonskega načr
ta o svobodi konkurence m pred
ložiti parlamentu načrt o reorgani
zaciji delniških družb.

V zvezi s temi procesi je prišlo 
do resnih preizkušenj za delovne 
ljudi, za kar se je Moro izrecno 
zahvalil delavcem in poudaril, da 
se vlada zaveda vseh njih težav 
ter da bo skušala sodelovati z njih 
organizacijami.

Nato je Moro poudaril, da vlada 
potrjuje celoten obsežen program, 
s katerim se je levi center pred
stavil v prvi izdaji in ki ga je par
lament takrat odobril. Predloženi 
so že bili številni zakonski načrti, 
če pa vsega ne bo moč izpolniti v 
sedanji poslovni dobi, ne bo za

radi tega, ker bi se vlada nečemu 
v naprej odpovedala.

Vlada namerava predložiti parla
mentu zakonski načrt o pooblasti
lih za reformo zakonika o kazen
skem postopku, kot tudi preuredit
ve pristojnosti sodnikov, zakonsko 
reformo o javni varnosti ter dru
ge reforme uprave. Glede reforme 
državne uprave pa je Moro našte
val razne zakone, ki so bili že pred
loženi parlamentu

Obsežno poglavje je predsednik 
vlade posvetil deželam ter krajev
nim upravam, pri čemer Je pouda
ril, da prestavljajo dežele »zgodo
vinsko priložnost« za racionalizaci
jo državne uprave in važen element 
demokratičnega načrtovanja. Glede 
stroškov za dežele je ponovil za
ključke raznih preučevanj, da ne 
bodo končni stroški nič višji, kot 
so izdatki za sedanjo državno upra
vo. Deželna ureditev izhaja iz ugo
tovitve o «krizi oblasti«, ki pa ni 
nič drugega kot kriza ((pripadnosti 
skupnosti«. Zato bodo dežele mo
bilizirale nove človeške sile in utr
dile zavest Skupnih interesov. Gre 
za politično vez, ki je združena z 
demokratičnim razvojem Italije.

Zelo težaven je finančni položaj 
krajevnih uprav, ki so vedno bolj 
zadolžene. Vlada se obvezuje, da 
bo postopno, toda konkretno reši
la to vprašanje. Treba je v celoti 
priznati, da so občine, pokrajine in 
dežele cjsnovne organizacije države. 
Zato mora izginiti stara praksa, da 
se občinam nalagajo vedno nova 
bremena, ne da bi istočasno po
skrbeli za ustrezna sredstva za 
kritje izdatkov.

V zadnjem desetletju je prišla 
vedno bolj do izraza važnost šole, 
kar je še zlasti opozorilo na nuj
nost organskega programa šolske 
politike. Zato je bil 24. julija 1962 
sprejet zakon št. 1073, ki se nana
ša na ukrepe v korist šole v tri
letju 1962-65. Na osnovi določil te* 
ga zakona je posebna komisija iz
delala najprej »poročilo o stanju 
javnega šolstva v Italiji«, kasneje 
pa «osnovne smernice večletnega 
načrta za šolo«. Te smernice pitcl- 
vldevajo razvoj šolstva za petlet
no razdobje od 1966 do 1970, nave
dene so reforme in predvidena fi
nančna sredstva.

Triletni zakon je izpolnil marsi
katero šolsko vrzel, saj se je v raz. 
dobju 1962-65 bistveno zvišano šte
vilo učencev osnovnih šol (od 
4.330.000 do 4 472.000), znatno so se 
okrepile srednje šole in univerze, 
ustanovljenih je bilo 8.000 novih 
mest na osnovnih šolah, 27.000 na 
nižiih srednjih, 7 500 na višjih sred
njih.

Na teh osnovah je treba ugotoviti 
cilje bodočega načrta, ki predvide
va ustanovitev državnih otroških 
vrteev, razširitev osnovnih šol, ki 
naj zajamejo vse šoloobvezne otro
ke, večjo možnost za šolanje v 
srednih zavodih, razvoj univerzi
tetnega študija in znanstvenih raz
iskav.

Pripravljena sta bila dva temelj
na zakona, zakonski načrt o finan
ciranju petletnega načrta za razvoj 
šolstva, ki predvideva izdatek 1.276 
milijard lir za okrepitev in reor
ganizacijo šolstva in zakonski načrt 
o zidanju šolskih in univerzitetnih 
poslopii. ki predvideva izdatek 1.210 
milijard lir.

Poleg tega, je ugotovil Moro, bo
do seveda potrebni še drugi zako
ni, med katerimi so bili nekateri 
že predloženi parlamentu, in med 
katerimi Je Moro izrecno omenil 
zakon o ustanovitvi državnih otro
ških vrtcev kot neodložljivo obvez
nost vlade.

Moro je navedel še vrsto drugih 
ukrepov in med njimi tudi nujnost 
zakonske ureditve zasebnih šol, da 
se izpolni ustavni člen 33.

Med prvenstvenimi obveznostmi 
vlade je tudi nova urbanistična

disciplina, ki spada med osnovne 
nujnosti za racionalnejšo uredi
tev mest in celotnega državnega 
ozemlja. Zakonski načrt so že pro
učili posamezni ministri in bo lah
ko o njem razpravljal ministrski 
svet ter nato parlament. V ta o- 
kvir spada tudi učinkovitejše iz
vajanje zakona it. 167, odobritev 
številnih urbanističnih načrtov in 
možnost večjih naložb občin za 
izvajanje tega zakona.

Glede zdravstva bodo pospeše
no zaključili proučitev nove ure
ditve bolnišnic na osnovi petlet
nega načrta, in ustrezni zakonski 
načrt bo predložila vlada parla
mentu. Istočasno bo vlada na o- 
snovi petletnega načrta uvedla 
potrebne reforme za boljšo orga
nizacijo zavarovalnih ustanov.

Zadnje daljše poglavje je Mo
ro posvetil kmetijstvu, kjer je na
vedel vrsto predvidenih ukrepov 
od kmetijskih pogodb, ustanov za 
razvoj, zakona o valorizaciji gor
skih področij in državnega pod
jetja za intervencije na tržišču. 
Konkretnejši del izvajanj pa je 
zaključil z orisom načrtov o po
moči jugu.

DRZNO DEJANJE OSVOBODILNIH ENOT

Učinkovit partizanski napad 
na petrolejsko ladjo priSajgonu

To je že drugi napad na ladje v enem tednu - Severna Koreja 
obtožuje ZDA, da so prisilile Južno Korejo sodelovati v vojni

SAJGON, 3. — Enote osvobodilne vojske so danes napadle 
južnovietnamsko 65-tonsko petrolejsko ladjo, ki je peljala gori
vo po reki blizu Sajgona. Ladjo so napadli, ko je bila oddalje
na 16 milj od Sajgona. štirje člani posadke so bili ranjeni. 
Nastal je požar, ki pa so ga kmalu pogasili in ladjo so zavlek
li v Saj gon. Nedvomno so par
tizani hoteli s potopitvijo lad
je zapreti plovno pot v Sajgon. 
To je že drugi napad v enem 
tednu na ladje, ki plujejo po 
tej reki v Sajgon. V nedeljo so 
partizani napadli trgovsko lad
jo «Lorvinda», ki pa ji je uspe 
lo kljub temu pripluti v Saj
gon. V predmestjih Sajgona se 
ponavljajo napadi partizanov na 
policijske agente.

Ameriška letala nadaljujejo 
bombardiranje Severnega in juž
nega Vietnama. V zadnjih 48 u- 
rah so bila po poročilih iz ame
riških krogov sestreljena tri ame
riška letala, in sicer dve nad Se
vernim Vietnamom, eno pa nad 
Južnim.

Severnokorejska vlada je danes 
obtožila ZDA, da ogrožajo premir
je na Koreji, s tem da so prisili
le Južno Korejo, da sodeluje v 
vojni v Vietnamu Severnokorej
ski general Park Jungku je danes 
izjavil v Panmunjomu, da ZDA 
silijo Korejce, da postanejo topov
ska brana za Američane v Viet
namu. General je obtožil ameri
ško vlado, da »kupuje človeška

življenja«. Pri tem je omenil po
datke, ki pričajo o obljubah ZDA, 
da bi plačale 1400 dolarjev (pri
bližno 850.000 lir) za vsakega mrt
vega Korejca v vietnamski voj
ni, če bi Južna Koreja poslala no
ve vojake v Vietnam. General je 
dodal, da so ta sporazum skleni
li med obiskom ameriškega pod
predsednika Humphreya v Seulu.

Ameriški tajnik za obrambo Mc- 
Namara je v senatnem zunanje
političnem odboru izjavil, da ne
varnost vojne s Kitajsko izhaja 
iz pogodb, ki so jih ZDA podpi
sale Kot primer je navedel po
godbe z Južno Korejo, Japonsko 
in s Formozo ter ameriške obve
znosti v okviru SEATO.

McNamara je dejal, da ZDA ne 
bi imele nobenega razloga za spor 
s Kitajsko, »če ne bi ta želela 
nadzorovati usode držav in naro
dov, ki jo obkrožajo«.

Sovjetski delegat v varnostnem 
svetu OZN Fedorenko je poslal 
pismo predsedniku varnostnega 
sveta, v katerem obtožuje japon
skega predstavnika, da ie z obja
vo svoje izjave o Južnem Vietna
mu podprl spletko ZDA, ki so 
sprožile vietnamsko vprašanje v
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OSTRA REAKCIJA NA DOGODKE V GANI

Mali, Gvineja, Tanzanija in ZAR 
zapustile konferenco v Adis Abebi

Seku Ture odločno podpira Nkrumaha - V Maliju so ustanovili «odbor za 
obrambo revolucije» - Ankrah je napovedal denacionalizacijo podr

žavljenega imetja - Alžirski predlog glede Rodezije
ADIS ABEBA, 3. — Danes so sporočili, da so Mali, Gvineja, 

Tanzanija in ZAR odpoklicale svoje delegacije iz sveta mini
strov Organizacije afriške enotnosti iz protesta, ker je bila pri
znana delegacija nove ganske vlade.

V Adis Abebo je prispel gvi
nejski poslanik v Akri Diallo.
Izjavil je, da Gvineja noče biti 
lutka interesov kapitalizma. Da. 
lje je izjavil, da je med svojim 
dolgim bivanjem v Akri kot po 
slanik Gvineje ugotovil, da ho
če ogromna večina ljudstva
Nkrumaha. Poudaril je. da so, _ . .- .. . ...
voditelji državnega udara v,g*lMtolijemibn[Gvinejo^ kJe bite
službi imperialistov. Po njego-1 leta 1908 ln Je potem
vem mnenju se bo Nkrumah vr- Malijski predsednik Modibo Kei- 
nil na oblast S pomočjo ljud-1 ta je sinoči govoril v poslanski

Mnogo komentarjev in ugibanj so 
izzvale izjave Dialla, da «Nkrumah 
sedaj lahko velja za predsednika 
Gane in Gvineje«. Agencije so v 
zvezi s tem poročale, da je Seku 
Ture prepustil predsedniško mesto 
Nkrumahu. V ameriškem državnem 
departmaju pa to tolmačijo kot mo
rebitni sklep, da se poživi zveza

stva držav, ki hočejo, da je A- 
frika daleč od imperialističnih 
spletk.

Diallo je imel svojo tiskovno 
konferenco kmalu potem, ko so 
delegacije Gvineje, Malija in Tan
zanije zapustile konferenco. Izja
vil je, da je dobil od Nkrumaha 
mandat in zato se ima za pred
stavnika Gane in Gvineje na kon
ferenci; isto velja za njegovo de
legacijo Davi je zahteval izklju
čitev delegacije novega ganskega 
režima. Ker ni bila ta zahteva 
sprejeta, se je njegova delegacija 
umaknila. Zatem je izjavil, da 
Gvineji ni potrebno intervenirati 
v Gani, da bi se Nkrumah vrnil 
na oblast. Dodal je: »Ljudstvo Ga
ne je dovolj močno, da samo do
seže zmago in uresniči svoje smo
tre.« Zatem je Diallo izjavil, da 
je Seku Ture odstopil svoje me
sto Nkrumahu, »toda ne za Nkru
maha osebno, temveč za stvar 
ljudstva Gane«.
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VČERAJ V ZVEZNI SKUPŠČINI SFRJ

Razprava o načrtovanju
Sporazumi o gospodarskem sodelovanju s ČSSR 
in z Gvinejo, kjer bodo jugoslovanska podjetja 

sodelovala pri graditvi velike hidrocentrale

Po vojaškem udaru v Gani. Otroci ne igrajo ob porušenem spomeniku Nkruiualiu v Akri

(Od našega dopisnika)
BEOGRAD, 3. — Sveti in odbori 

zvezne skupščine so danes razprav, 
ljall o društvenem knjigovodstvu, 
o stanju na področju svinjereje ln 
proizvodnje koruze In o varnosti 
železniškega prometa. Poslanci niso 
bili popolnoma zadovoljni z odgo
vori zastopnikov zveznega izvršne
ga sveta na postavljena vprašanja. 
Sklenjeno Je bilo, da se o teh 
vprašanjih začne izrčpna razprava 
v skupščini.

Poslanci odbora gospodarskega 
sveta so razpravljali o osnovah si
stema družbenega načrtovanja, o 
katerem je podal uvodno poročilo 
generalni ravnatelj zveznega zavo
da za načrtovanje. V razpravi o 
predloženih tezah je bilo med dru. 
glm ugotovljeno, da niso dovolj po
jasnjena vprašanja vključevanja ne- 
posrednih proizvajalcev v načrto
vanje ln o usklajevanju načrtov go
spodarskih organizacij. Poslanci so 
poudarili tudi potrebo, da se bolje 
obdelajo pravice in odgovornosti 
pri sestavljanju načrtov.

V Beogradu so danes podpisali 
sporazum o gospodarskem sodelo
vanju med Jugoslavijo in Gvinejo. 
Po tem sporazumu bodo Jugoslo
vanska podjetja sodelovala pri gra- 

I ditvi nekaterih važnih objektov se- 
I demletnega gospodarskega načrta

Gvineje. Med drugim se predvide
va zgraditev hidrocentrale in jeza 
na področju Konakrlja, ki bo po 
besedah vodje gvinejske delegacije 
eden največjih gospodarskih objele, 
tov sedemletnega načrta. Pričakuje 
se, da bodo te dni podpisali tudi 
sporazum o dobavi večje količine 
jugoslovanskih traktorjev za potre
bo gvinejskega kmetijstva. Jugoslo
vanska podjetja so uspešno sode
lovala pri reševanju prvega gospo
darskega načrta Gvineje in so si 
s svojim delom pridobila velik u- 
gled v tej državi.

V Beogradu so danes podpisali 
tudi dolgoročni jugoslovansko-če- 
škoslovaški trgovinski sporazum za 
dobo 1966-1970, ki predvideva pove
čanje trgovinske izmenjave do kon. 
ca leta 1970 za 65 odstotkov v pri
merjavi z letom 1965. Češkoslova
ška bo na podlagi sporazuma do
bavila Jugoslaviji predvsem stroje 
in opremo, keramiko, sladkor, bla
go široke uporabe v zameno za 
razne stroje, opremo, pisane kovi
ne, prehrambene artikle, tobak in 
blago široke uporabe. Istočasno se 
bodo povečale tudi medsebojne do
bave kemijskih izdelkov in suro
vin. Sporazum predvideva tudi so
delovanje na področju železniškega 
in pomorskega transporta in tu
rizma.

B. B.

zbornici in odločno obsodil držav
ni udar v Akri ter imperialistične 
spletke v Afriki Sporočil ie, da 
je Mali zaprl svoje poslaništvo v 
Akri in da so ustanovili »odbor 
za obrambo revolucije«. Modibo 
Keita je dalje izjavil: »S tem da 
je neokolonializem menjal svoje 
metode, ki gredo od politike bon
bonov do politike vojnih ladij, ni 
to noben dokaz moči za tiste, Ki 
stalno kujejo zaroto proti naši 
svobodi. Imperializem je zavoje
valec in kršitelj svobode.«

Na včerajšnjem zborovanju v 
Konakriju je gvinejski predsednik 
Seku Ture obljubil vso podporo 
Nkrumahu Poudaril je: »Ce bo 
jutri konferenca državnih pogla
varjev, bo tisti, ki bo govoril v 
imenu Gvineje, tovariš in brat 
Nkrumah, ker on ni samo nava
den Ganec in tudi ne navaden A- 
fričan, temveč univerzalen člo
vek.« Seku Ture ie pozval ljud
stvo Gane in ljudstvo tistih dr
žav. »katerih vlade so nevredne 
ljudstva«, naj nastopi, da dokaže, 
da hoče Afrika dostojanstvo in 
spoštovanje svoje svobode in e- 
notnosti.

V Akri le general Ankrah sinoči 
sporočil, da bo novo vodstvo pri
pravilo program za »ozdravljenje 
gospodarstva«, in sicer na ta na
čin, da bo razveljavilo številne na
cionalizacije privatnih podjetij ter 
da bo vrnilo privatnemu sektorju 
nekatera podjetja, ki so sedaj last 
države. Obtožil je predsednika 
Nlkrumaha, da se jg po njegovi 
krivdi povečal dolg Gane od 20 
milijonov šterlingov na 400 mili
jonov. Sporočil je. da bo Gana o- 
stala članica GATT.

Na konierenci OAE v Adis A- 
bebi je alžirska delegacija pred
ložila resolucijo, ki predlaga, naj 
OAE spodbuja na oborožen upor 
v Rodeziji v najkrajšem času Re
solucija poziva vse afriške drža
ve, zlasti pa tiste, ki mejijo z Ro
dezijo, naj storijo, kar morejo, da 
pomagajo pri organiziranju oboro
ženega upora, s tem da poskrbijo 
za prevažanje borcev, potrebnega 
materiala in ustanovijo taborišča 
za urjenje borcev.

«Pilot miru»
p™LAbie^a^anT H* Sno
odletel s starim letalom iz Tel 
Aviva v Port Said in se je vrnil v 
sredo, v Izrael, je napovedal nove 
načrte v okviru svojega »mirovne
ga križarskega pohoda«. Izjavil ‘e, 
da namerava obiskati zahodne drža
ve in zagovarjati idejo miru na 
Srednjem vzhodu med Izraelom in 
arabskimi državami. Nathan je iz
javil, da namerava to pot odpo
tovati z dovoljenjem izraelskih o- 
blasti. Pripomnil je, da je zahte
val sprejem pri ministrskem pred
sedniku Eškolu in da bo čakal še 
48 ur, preden pripravi svoj novi 
načrt. Nathan je še vedno name
ščen v hotelu Hiiton, kjer ima na

razpolago luksuzno stanovanje.
Ko se je vrnil iz Port Saida, so 

Nathana obtožili, da Je nezakoni
to zapustil Izrael. Ta obtožba bi 
utegnila pomeniti zanj strogo kazen 
(na j višji kazen znaša štiri leta za
pora). Policija izjavlja, da bodo 
spopoinili preiskavo in da bodo 
sprejeli potrebne ukrepe. Ob po
vratku v Izrael so Nathana doigo 
zasliševali, toda on je agentom 
tajne policije izjavil, da nima za
nje nobene informacije.

Bivši ministrski predsednik Ben 
Gurion pa je izjavil, da odobrava 
Nathanovo dejanje in prikazuje nje
govo potovanje v ZAR kot ((pogum
no dejanje in pozitiven dokaz, da 
Izrael želi mini. V odprtem pismu 
sindikalnemu glasilu «Davar» piše 
Ben Gurion, da je Nathan seveda 
«pokazal naivnost ko je mislil, da 
ga bo Naser sprejel in govoril z 
njim o miru« Nato nadaljuje: \To- 
da številni Egipčani in Arabci v 
dri- - državah v nasprotju s svo
jimi vladami želijo mir z Izraelom 
Ir. so v svoji notranjosti prav goto
vo zadovoljni z Nathanovim mirov
nim poletom.«

D2AKARTA, 3. — Danes so bi
le v Džakarti nove študentovske 
demonstracije Študentje zahteva
jo odstop zunanjega ministra Su- 
bandria in ministra za prosveto 
Sumaradža. Predsedniško palačo 
je zastražilo veliko število polica
jev. V parku palače je bilo mno
go oklepnih vozil, da takoj nasto
pijo za primer potrebe.

Po nalogu drugega podpredsed
nika vlade m ministra za višje 
šolstvo Leimene so danes zaprli 
univerzo v Džakarti

varnostnem svetu, da s tem za
krijejo svoje ukrepe za razširje
nje napadalne vojne.

Ženevska konferenca
ŽENEVA, 3. — Prva faza splošne 

razprave o širjenju jedrskega orož
ja se je danes zaključila z govo
rom predstavnikov raznih držav, 
ki so ponovili dosedanje stališče, 
ne da bi vnesli v debato kaj no
vega. Kakor je sporočil predsednik 
konference, sovjetski delegat Ca- 
rapkin, bodo na prihodnjih sejah 
razpravljali o vzporednih ukrepih 
ter o splošni in popolni razorožitvi. 
O širjenju jedrskega orožja bodo 
spet govorili čez dva tedna, tako 
da bodo delegatije imele možnost 
razmisliti o tem.

Stališče nevezanih držav je zno
va poudaril predstavnik ZAR, ki se 
je zavzemal za popoln in učinkovit 
sporazum, ki naj bi vseboval jasne 
obveznosti za velike države in za 
nevezane in ki naj prepove pre
pustitev jedrskega orožja drugim 
državam. Izrekel se je za spora
zum, ki naj vsebuje pravno obvez
nost za jedrske države, ki bi se mo
rale obvezati, da bodo prekinile 
oboroževalno tekmo, zmanjšale in 
eliminirale zaloge jedrskega orožja 
in njegovih vozil, ter da ne bodo 
uporabljale atomskega orožja proti 
nejedrskim državam.

Stališče zahodnih držav sta zago
varjala predstavnika Kanade in 
ZDA, ki sta znova trdila, da je 
namen načrtov NATO preprečiti 
širjenje jedrskega orožja. Trdila sta, 
da je namen vzhodnih držav, ko kri
tizirajo Zahodno Nemčijo, ošibiti 
atlantsko zavezništvo.

Sovjetski delegat Carapkin je pou
daril, da Sovjetska zveza želi spo
razum proti Šrjenu jedrskega orož
ja, ki bi ga lahko sklenili, če n# 
bi imeli opravka z zahtevo Zahodne 
Nemčije, da dobi jedrsko orožje. 
Zato je potrebno, da sporazum vse
buje jasno določbo, ki naj prepre
či vsak izmik. Ko Je sporočil, da 
se bo razprava o tem nadaljevala 
čez dva tedna, Je Carapkin izrazil 
upanje, da bodo medtem razne de
legacije «koristno razmislile«. Pri
hodnja seja bo v torek.

Reševanje 
vladne krize 
v Belgiji

BRUSELJ, 3. — Predsednik
krščansko socialne stranke Paul 
Van Den Boeynants je sprejel na
logo za sestavo nove belgijske vla
de in Je začel posvetovanja.

Po mnenju opazovalcev bo sku
šal predsednik krščansko socialno 
stranke iskati nova zavezništva 
tudi z liberalci, ker so spodleteli 
dosedanji poskusi obnovitve prejš
nje koalicije med socialisti in 
krščanskimi socialci. Vodstvo libe
ralne stranke je že pooblastit) 
svojega predsednika, da začne mo
rebitna pogajanja.

Dejstvo, da se je Segers nenado
ma odpovedal poskusu za sestavo 
nove koalicijske vlade, je zelo raz
burila socialiste, ker so se poga
janja med socialisti in krščanski
mi socialci nadaljevala in se je 
zdelo, da bo sklenjen sporazum. 
Nenadoma pa je prišlo sporočilo, 
da se Segers odpoveduje svoji na
logi. Socialistični list »Le Peuple* 
ugotavlja dejstvo, da ni bilo ne
soglasij med predstavniki sociali
stov in krščanskih socialcev, ki so 
se pogajali. Zato je verjetno, da je 
prišlo do nesoglasja med Seger- 
som in vodstvom njegove stranke. 
List dodaja, da se je predsedniku 
krščansko socialne stranke morda 
zdelo, da bi bil splošen program 
nove vlade preveč na levo, in za
radi tega Je konservativna struja v 
stranki zahtevala, naj se Segers 
odpove, tako da bi stranka mogla 
iskati stike tudi z liberalci.

Morova vlada se je predstavila ske države, da bodo prekinile obo- 
parlamentu in predsednik vlade je ro/evaino tekmo, zmanj ale in eli- 
čital uro in pedeset minut obse-, minirale zaloge jedrskega orožja in 
zen vladni program, v katerem pa | njegovih vozil ter da ne bodo upo- 
je v bistvu ponovil že znane ob-I rahljale tega orožja proti nejedr- 
vernosti ter se na številnih mestih skim državam. Sovjetski delegat pa 
skliceval že na prej-nje programe. I je dejal, da bi bil sporazum lah- 
Glede zunanje politike ni povedal I ko sklenjen, če ne bi bonska vla- 
n)J novega razen da se položaj v 1 da zahtevala jedrskega orožja, 
moeiner ni spremenil. Nekoliko je Tudi včeraj so ameriška letala 
omilil omejitve do levice. Glede go
spodarskega položaja je ugotovil iz
boljšanje, pri čemer pa je posred
no priznal, da se je doseglo pred
vsem na plačah delojemalcev in je 
orisal bodočo gospodarsko politiko 
po do sedaj shojenih poteh. Odlo
čen je bil glede dežel in ureditve 
financ krajevnih uprav, reforme 
sodstva, reforme šolstva in nekate
rih drugih vprašanj. Razprava se 
bo začela danes v senatu, prihodnji 
teden pa v poslanski zbornici.

Razbila so se pogajanja za skle
nitev pogodbe med sindikalnimi or
ganizacijami in Združenjem indu- 
strijcev o ureditvi »notranjih ko
misij«, ker so industrije! zahtevali 
povsem protiustavno in nesprejem
ljivo obvezo sindikatov, da mora 
pogodba veljati, tudi če država svo. 
ja določila spremeni z zakonom.
Ta zahteva se očitno nahaša na 
predvideni zakon o »pravičnem raz
logu za odpust«.

Na ženevski razorožitveni konfe
renci se je včeraj zaključila prva 
faza splošne razprave o širjenju je. 
drskega orožja. Stališče nevezanih 
držav je vnovič obrazložil predstav, 
nik ZAR, ki se je zavzemal za po
poln in učinkovit sporazum z ob
veznostmi za velike in nevezane dr
žave, ki naj prepove prepustitev 
jedrskega orožja drugim in ki naj 
vsebuje pravno obveznost za jedr-

bombardirala Severni in Južni Viet. 
nam. Osvobodilne enote pa so e 
drugič napadle južnovietnamsko 
brodovje, ki prevaža gorivo. Včeraj 
so napadle neko ladjo, ki je zače
la goreti.

V ganskem glavnem mestu Akri 
je Nkrumahov naslednik sporočil, 
da bo njegova vlada razveljavila 
številne nacionalizacije zasebnih 
podjetij, ki jih bo vrnila zasebni
kom. Na konferenci Organizacije 
afriške enotnosti v Adis Abebi so 
ZAR, Mali Gvineja in Tanzanija 
odpoklicale svoje delegacije iz pro
testa, ker je bila priznana delega
cija nove ganske vlade. Gvinejski 
predstavnik je izjavil, da je »ljud
stvo Gane dovolj močno, da samo 
doseže zmago.«

Včeraj so se zaključili dvodnev
ni Indijsko-pakistanski razgovori in 
v uradnem poročilu je rečeno, da 
obe vladi izražata voljo, da bosta 
delovali za mir in rešili vsa spor
na vprašanja, hkrati pa poročilo 
izrecno omenja Kašmir kot sporni 
predmet.

V Belgiji traja še vedno vladna 
kriza ln včeraj je nalogo za sesta
vo nove vlade sprejel predsednik 
krščansko socialne stranke, potem 
ko se je prejšnji mandatar odno- 
vedal poskusu za sestavo nove ko
alicijske vlade med socialisti in 
krščanskimi socialci.



PRIMORSKI DNEVNIK — 2
4. marca 1966

Vreme včeraj: najvišja temperatu
ra 11.5, najnižja 8.2, ob 19. uri 
9.4; zračni tlak 1015.9 stalen, vla
ga 60 odst., veter 25 km severo
vzhodnik, sunki burje 65 km na u- 
ro, nebo 2 desetini pooblačeno, mor
je razgibano, temp. morja 8.8. Tržaški dnevni

Danes, PETEK, 4. marca
Kazimir

Sonce vzide ob 6.39 in zatone ob 
17.55. Dolžina dneva 11.16. Luna 
vzide ob 14.22 in zatone ob 5.29

Jutri, SOBOTA, 5. marca
Bogo

SEJA DEŽELNEGA SVETA

Zaključek splošne razprave 
o osnutku za razširitev odbora

Danes se prične razprava o posameznih členih, pri čemer pride v 
poštev tudi popravek skupine KPI, ki se tiče narodnih manjšin

Včeraj je deželni svet razpravljal, se ni stvarnost nič spremenila, da i členu 6 popravek, ki pravi, da je
o novem zakonskem osnutku o spre
membi prvega deželnega zakona z 
dne 31. avgusta 1964 o sestavi de
želnega odbora. Po sporazumu o 
levi sredini so namreč sklenili, 
da ustanovijo še po eno mesto od
bornika in odbomiškega namestni
ka, tako da bo odslej devet odbor
nikov in trije namestniki.

Razpravam o tem je bila torej či
sto politična in so se zato sta
lišča svetovalcev popolnoma razli
kovala po njihovi pripadnosti. Za 
opozicijo pomeni ta sprememba le 
ustvarjanje novih mest, da se za- 
dovolijo, kolikor je to mogoče, 
vse stranke levega centra, med
tem ko pravijo svetovalci leve 
sredine, da hočejo z razširitvijo od
bora le izboljšati njegovo poslo
vanje in razbremeniti predsednika 
Berzantija. Nekako vmesno stali
šče pa je zavzel bivši odbornik 
Dulci (PSDI), ki je v svojem obi
čajnem pološčenem slogu s književ
nimi citati na zunaj poudarjal, da 
ga je razširitev odbora razveselila 
ter da se popolnoma strinja z le
vim centrom, a je dodal svojim 
bleščečim besedam ščepec sarka
stičnega strupa po latinskem reklu; 
«In cauda venenum».

Takšna so bila bistvena stališča, 
ki pa so seveda imela svoje odten
ke. Prvi je spregovoril liberalec 
Morpurgo, ki se je izrekel proti 
razširitvi odbora, češ da bo to 
tudi pomenilo veliko večje stroške. 
Sedaj predvidevajo, da bosta sta
li dve odbomištvi samo 6 milijo
nov na leto, v resnici pa jih bo 
treba mnogo več, saj šteje sedaj 
vsako odbomištvo povprečno po £0 
uslužbencev.

Za njim je spregovoril bivši pod
predsednik odbora Dulci, ki je v 
svojem cvetočem slogu razvijal že 
omenjene misli. Rekel je, da je za
konski osnutek potreben in kori
sten, saj so vsi odborniki, zlasti 
pa predsednik Berzanti preobre
menjeni z delom, tako da ne mo
rejo skoraj niti dihati. Zatem je 
dejal, da je Krščanska demokraci
ja upravičeno zadovoljna s pre- 
osnovo odbora, saj ima pet odbor
nikov in dva namestnika, še bolj 
je lahko zadovoljna PRI, saj ie 
s svojim edinim svetovalcem 100- 
odstotno zastopana v odboru. Tu
di glede socialistov se ni smeti ču
diti, da so zadovoljni, saj so do
segli. kar so želeli. Vse to pa je 
pozitivno, zlasti, ker so štiri stran
ke leve sredine s svpum deželnim 
sporazumom nekako ’ pokazale pot 
tudi strankam v Rimp v času, ko 
se še ni vedelo, kako' bo z vlado 
leve sredine. To je bil dokaz vere 
v levo-sredinski obrazec. Dulci je 
še obsodil vsako zaplotništvo in re
kel, da ni res, da Tržačani mrzuo 
Furlane ter da je treba premostiti 
morebitno nerazumevanje.

Zatem je 1 spregovoril komunist 
šiškovič. Ko je omenil Dulci jev go
vor in njegovo dvoumnost ter pri
krite puščice, je omenil italijanski 
pregovor, ki pravi; «Bog me varuj 
pred prijatelji, pred sovražniki se 
bom varoval sam.» Nato je šiško
vič dejal, da ni res, da gre v 
tem primeru za »zgodovinsko sreča
nje« (mislil je na katoličane in 
socialiste), pač pa za odmerjanje 
(doziranje) mest med strankami in 
strujami v strankah. Ko je go
voril o zaplotniških težnjah, je 
dejal, da je to k večjemu zadeva 
vrhov v strankah, ker ni med ljud
stvom nobenega sovraštva. To ue 
velja le za Trst marveč za vso 
državo.

Kar se delovanja novega odbo
ra leve sredine tiče, je bil njegov 
prvi opravek ta, da je spremen: 1 
zakon iz leta 1964. Še pred dvema 
letoma so dejali, da je osem od
bornikov z dvema namestnikoma 
najboljša, stvar, sedaj pa hočejo 

stvar spremeniti. Rekel je, da

je program isti, da se je odbor k 
večjemu nagnil še bolj na desno, 
čeprav sta stopila vanj dva socia
lista, ter da je edino novo v 
vsem tem to, da se je nekoliko 
spremenila sestava odbora. Zato 
nikoga ne prepriča trditev večino, 
da hočejo še enega odbornika in 
enega namestnika zato, da bi od
bor bolje deloval. Razen tega je 
bilo treba napraviti -prostor tudi 
svetovalcu PRI. Večina skuša do
kazati, da je normalno to, kar v 
resnici ni Pri vsem tem se niso 
spomnili na prebivalstvo in na 
njegove resnične potrebe

Prav tako je zanemarjeno vpra
šanje narodnostnih manjšin. Izno- 
diščna točka vsega ni program, 
kot bi moral biti, marveč deželna 
vlada in njena sestava. Zatem je 
rekel, da je nastalo nezadovoljstvo 
v samih strankah, t. j. med so
cialdemokrati v Trstu, med demo
kristjani v Gorici in med socia
listi v Pordenonu. Poleg tega zavze
ma PRI v Trstu drugačna stališča 
kot PSDI in teh nasprotij ni mo
goče prikriti. Zato ne bo vstop so
cialistov v odbor rešil prav nobe
nega vprašanja. Zdi se, kot da bi 
bila odbomištva tu kot zanalašč pri
krojena raznim odbornikom, to je 
«ad personam« po nesmiselnem na
čelu, da ustvari organ funkcijo. Za
to je vse to početje nezdrav kom
promis.

Misovec Morelli je dejal, da je 
ta razprava le podaljšek razprave 
po preosnovi odbora. Zvišanje šte
vila odbomištev je posledica po
litičnega kompromisa. Ustanovitev 
odbomištva za krajevne uprave ni 
niti primerna niti gospodarna, kaj
ti to bi moralo biti izrecna na
loga predsednika deželne vlade. Za
to bodo po nepotrebnem trošili 
denar.

Socialdemokrat Bisol je priznal, 
da je nastalo v Trstu zaradi izklju
čitve Dulcija iz odbora nekakšno 
nezadovoljstvo, da pa je bilo treba 
upoštevati nove potrebe.

Komunist Bergomas je rekel, da 
prebivalstva zlasti na Goriškem ne 
zanimajo homatije okrog sestave no
vega odbora, ker se dovolj ubada 
z nerešenimi socialnimi in gospo
darskimi vprašanji. Delavce in kme
te prav malo briga odbor.

Socialist Moro je rekel, da so 
socialisti zadovoljni in mirni, ker 
menijo, da so bila njihova priča
kovanja upravičena. Naloga opozi
cije je,-ctah nadeonzje večino, da-jo 
kritizira; naloga socialistov v odbo
ru pa bovv.da. poskrbe, da se bo 
program v celoti izvedel. Socialisti 
se bodo trudili, da bo odbor čim 
bolje deloval. Dodal je, da je v 
Berzantijevi izjavi mnogo novega.

Zatem je spregovoril komunist 
Calabria, za čigar govor je bilo 
precej zanimanja, saj je prvič na
stopil v deželnem svetu. Tudi on 
je dejal, da ne nameravajo razši
riti odbora zato, da bi bolje de
loval, marveč zato, ker je bilo tre
ba porazdeliti mesta med razne 
stranke. Vprašal se je, kaj se je 
sploh spremenilo in dal na vpra
šanje negativen odgovor. Program 
je prav takšen, kot je bil tisti v 
letu 1964. Polemiziral je tudi z 
Dulcijem ter zavrnil nekatere nje
gove trditve. V glavnem pa je ni- 
zalni razvijal misli, ki jih je že 
bil pred njim izrekel dr. šiškovič.

Socialdemokrat Bertoli je pred
vsem branil odsotnega kolego Dul
cija, polemiziral s svetovalci KPI 
in opozoril odbor, naj ne pozabi 
na športne dejavnosti. Z njegovim 
govorom se je končala splošna 
razprava, ker se je odv. škerk odre
kel svojemu posegu vanjo.

Danes se bo pričela razprava o 
posameznih členih. Zdi se, da bo 
precej razgibana, saj so svetovalci 
KPI šiškovič, Pellegrini, Coghetto 
in Calabria predložili k prvotnemu

predsedstvo odbora pristojno tudi 
za obravnavanje zadev, ki se tiče
jo narodnih manjšin. To zahtevo pa 
je poročevalec večine že zavrnil v 
pristojni deželni komisiji, ko so 
razpravljali o zakonskem osnutku.

Konferenca konzorcija 
razlaščencev

Konzorcij razlaščencev sklicuje 
za ponedeljek, 7. t. m. ob 17. uri 
na sedežu Slovenskega gospodar
skega združenja v Ul. Fabio Filzi 8, 
konferenco, na kateri bo predsed
stvo konzorcija poročalo o izvrše
nem delu ter o doseženih uspehih. 
Na konferenco bo konzorcij pova
bil zastopnike slovenskega tiska, 
deželne svetovalcev, ki so podprli 
konzorcij v njegovih stremljenih 
za dosego določenih ciljev ter za
stopnike političnih strank.

158.000 ton blaga 
v februarju skozi 
Javna skladišča

Blagovni promet skozi tržaška 
Javna skladišča je v preteklem fe
bruarju po še neuradnih statističnih 
podatkih dosegel 158.000 ton v obe 
smeri in sicer 92.000 v dovozu ter
66.000 v odvozu po morju. V pri
merjavi s februarjem lanskega leta, 
je blagovni promet v obe smeri 
letos napredoval za 34.000 ton. Sku
pen promet skozi Javna skladišča 
je v prvih dveh mesecih letošnje
ga leta dosegel 340.000 ton, kar pred
stavlja napredek za 27 odst. v pri
merjavi s prometom v ustreznem 
razdobju, lani, ko je dosegel 268.000 
ton. Letos se je povečal promet s 
premogom (od 52.000 na 87.000 ton), 
promet z žitaricami (od 24.000 na
41.000 ton), z lesom (od 17.000 na
24.000 ton) ter z raznim blagom 
(od 175.000 na 188.000 ton).

Popolna stavka 
v podjetju Salvador

Obe sindikalni organizaciji sta 
včeraj napovedali enotno stavko 
vseh uslužbencev tovarne ribjih in 
zelenjadnih konserv «Salvador». Do 
stavke je prišlo, ker se niso mogli 
sporazumeti o mezdnih zahtevah 
delavcev. Ni izključeno, da se bo 
stavka nadaljevala tudi danes.

S SEJE TRŽAŠKEGA OBČINSKEGA ODBORA

Preselitev prostorov Aeegata 
iz Ul. Margherita k Sv. Ivanu
Namen tega sklepa je čimbolj osredotočiti delovanje mestne 
prevozne službe - Odbornik Babile na razgovore s predstavniki 

CONI zaradi gradnje nove športne palače v Trstu
Na zadnji seji tržaškega občinske-1 zdravnikov prostore v pokritem ba- 

ga odbora so razpravljali tudi o zenu, kjer ^naj bi postavili center
načrtu uprave občinskega podjetja 
Acegat za reorganizacijo in okrepi
tev zlasti mestne prevozne službe. 
V ta namen so sklenili ukiniti skla
dišča in upravne prostore v Ul. 
Margherita in jih preseliti k Sv. 
Ivanu, da bi tako čimbolj osredo
točili delovanje mestne prevozne 
službe, zlasti pa raznih naprav in 
potrebnih garaž. Občinski odbor je 
za uresničitev tega načrta sklenil, 
da bo občinska uprava odstopila 
podjetju Acegat večje stavbišče zra
ven sedanjih zgradb, garaž in delav
nic pri Sv. Ivanu.

Občinski odbor je po daljši raz
pravi odobril tudi novo kolektivno 
delovno pogodbo za uslužbence ob
činskega pogrebnega podjetja. No
va delovna 
vsem razne 
Z novo delovno pogodbo pa bo o- 
sebju izboljšana plača za okrog 
10 odst..

Nato je občinski odbor sklenil, 
da bo odstopil federaciji športnih

iBiaiiiitaiKaiiaiii,,iBBiinaaHii,iiiiiiiii«i,iiiii«Bi>«ii«iBaiiifiiBiiiiiiiiiiiiiiiii>iii«,tiiii«ii>MiiiiMfiifiiaiiiiiaiiainiBiiiiiii>Biitu«„iiiiiiii«aiaittiiiiiiiiiai<iiiiifiiii>>uMi«*>> lllaaa*a

VZNEMIRLJIVE GOVORICE 0 PERSPEKTIVAH «AQUILA» IN «ESS0»

Naftovod Trst-Ingolstadt 
bo posrkal tržaške čistilnice?
V obeh obratih so lani predelali 1.774.021 ton surovega petroleja, gospodarska rentabilnost 
čistilnic pa naj bi bila od 5 do 6 milijonov ton - Postopno krčenje osebja pri «Esso»

to

SLABEGA POSLOVNEGA TOVARIŠA SI JE NAŠEL...

Ni se zadovoljil samo s klobasami 
hotel je ukrasti tudi motofurgon

Na srečo se je lastnik motornega vozila še pravočasno 
vrnil in preprečil tatvino, krivca pa predal policistom

Te dni so policisti letečega od
delka imeli opravka s 45-letnim 
električarjem Francescom Rodn- 
guezom iz Ul- Trissino 31, ki je 
velik prijatelj tuje lastnine. A: 
genti so ga zaslišali in aretirali 
ter prijavili sodišču zaradi tatvi
ne z obteževalnimi okoliščinami.

Pripetilo se je prejšnji torek, ko 
je 40-letni delavec Giovanni Me- 
dizza iz Doline št 164 z motofur- 
gonom «ape» TS 34461 prišel v 
Trst in pripeljal nekaj klobas. U- 
pal je, da bo klobase lahko pro
dal v kaki gostilni v bližini ko
lodvora, zato ie ustavil motofur
gon v neposredni bližini Trga Li- 
berta. Komaj je izstopil iz furgo- 
na, je Medizza srečal Rodrigueza 
in med seboj sta se takoj spora
zumela, še posebno, ko je Rodri- 
guez izjavil, da mu bo pomagal 
pri prodaji klobas.

Prodajalec in trenutni prijatelj 
sla kolovratila skoraj do poldne, 
toda kupčije nista mogla opraviti. 
Tedaj se je Medizza spomnil, da 
ima še druge opravke v mestu in 
je Rodrigueza zapustil rekoč, da 
se bosta srečala kasneje.

Medtem ko je Rodriguez ostal 
sam, se je spomnil, da mu je Me
dizza povedal, kje je pustil moto- 
furgon. Ni se dvakrat pomišljal, 
odšel je k furgonu in odprl vra- 
ta, pobral je torbo s klobasami in 
torbo z orodjem. Vse je odnesel 
v neko gostilno, kjer je ukradeno 
blago izročil gostilničarju v var
stvo. Toda Rodriguez se je tedaj 
že kesal, da ni ukradel tudi mo- 
tofureona. zato se je namenil, da 
bo odpeljal še vozilo in naprosil 
je prijatelja, ki ga je srečal v go; 
stilni, naj mu pomaga spraviti 
motofurgon v pogon. Prijatelj. 29- 
letni Silvano Marilli iz Ul Ricci 
2, je pristal in oba sta se napoti
la k furgonu,

Ko se je Marilli trudil, da bi 
furgon pognal, se je vrnil Mediz
za, ki je vidno presenečen in je
zen začel kričati na Rodrigueza. 
Medtem se je Marilli na tihem 
oddaljil in pustil Rodrigueza, ki 
ga je Medizza obsipaval z vsemi 
mogočimi vzdevki. Jezen je Me
dizza prijel Rodrigueza pod roko 
in ga odpeljal na komisariat na 
Trgu Dalmazia, kjer ga je izročil 
agentom. Ti so poklicali svoje ko
lege s kvesture, ki so nekaj minut 
kasneje prevzeli v varstvo tatiča.

Nadaljnja pote) zgodbe je znan. 
Rodriguez je priznal in tako je 
prišlo na dan tudi ime prijatelja

Petrolejska žeja se povsod po 
svetu veča, največji razmah pa 
je v zadnjih letih dosegla v okvi
ru držav Evropske gospodarske 
skupnosti, kjer je na razpolago 
le malo petrolejskih ležišč in je 
treba zato gorivo dovažati iz od
daljenih nahajališč Leta 1964 je 
proizvodnja petroleja v EGS do
segla le 18 milijonov ton, potroš
nja petrolejskih derivatov pa je 
presegla 185 milijonov ton. Pov
sod po Evropi vstajajo nove pe
trolejske čistilnice, tako da raču
najo, da se bo njihova skupna 
zmogljivost do leta 1970 povečala 
za 10 odst. v primerjavi z današ
njo. Novi obrati pa ne vstajajo 
več ob morska obali, kakor nekoč, 
temveč pretežno zraven velikih 
konsumnih središč. Zgovoren pri
mer te politike približevanja veli
kim potrošniškim centrom je Za
hodna Nemčija, kjer je danes sa
mo manjše področje v bližini Kas- 
sela brez petrolejske čistilnice v 
razdalji pod 100 km, kakor je po
udaril H. Forstmeyer 1965. med 
svojo razpravo na 6. mednarod
nem tečaju o organizaciji prevo
zov v o-kviru EGS, ki je bil sep
tembra lani na tržački univerzi. 
Drug zgovoren primer take poli
tike je Avstrija, ki gradi novo 
naftno industrijo tudi v bližini 
Dunaja, v predmestju Schvvechat, 
do koder bodo speljali odcep glav
nega naftovoda Trst-Ingolstadt.

Od obale se pomikajo proti sre
dišču Evrope čedalje večji n šte
vilnejši naftovodi. Leta 1959 je za
čel obratovati 385 km dolg vod 
iz Wilhelmshavena ob Severnem 
morju do Koelna in Frankfurta; 
naslednje leto so izročili prometu 
naftovod Rotterdam-Koeln; leta 
1962 je bil izgotovljen 780 km dolg 
naftovod iz Lavere (Marseille) v 
Strassburg in Karlsruhe z 270 km 
dolgim odcepom proti Ingolstad- 
tu; leta 1963 je naftovod iz Geno
ve v srednjo Evropo, ki ga gradi 
italijanski koncern ENI, dosegel 
mesto Aigle, ter ga zdaj namera
vajo podaljšati na Bavarsko. In 
končno računajo, da bo prihodnje 
leto lahko pritekel v južnonem- 
ške čistilnice prvi petrolej tudi iz 
naftovoda Trst-Ingolstadt. Čedalje 
globlje v srednjo Evropo pa pro
dira mreža naftovodov tudi z 
vzhoda. Sovjetska zveza je že po
vezala svoja naftna ležišča na po
dročju Ural-Volga s Poljsko. Vzh. 
Nemčijo, Češkoslovaško m Ma
džarsko. Zmogljivost tega vzhod
nega naftovoda naj bi znašala 40 
milijonov ton surove nafte na le
to, to je približno toliko, kolikor 
bo lahko dovajal naftovod iz Tr
sta na Bavarsko. Italijanski indu
strije! imajo zdaj polne roke de
la s pripravljanjem cevi, ki jih 
dobavljajo številnim državam v 
Evropi, severni Afriki in tudi So
vjetski zvezi. Zato so v TaranVi 
postavili tovarno, ki je izrecno o- 
premljena za izdelovanje takih ce
vi, in ki ni od leta 1961, ko -e za
čela obratovati, niti za trenutek 
prekinila dela. Kakor znano, do
bavlja ta obrat Italsider v Taran- 
tu tudi cevi za naftovod Trst-In
golstadt.

Cistilniška industrija se v Evropi 
razvija v glavnem v dve smeri. Po 

ki mu Te Domaeal Dri kraii fur-1eni strani težl k uresničevanju če- 
gona, Mariih j a so, zato prijavili p^g/VTskuša prib™

prenehali kupovati bencin Iz dru
ge derivate pri tržaških proizvajal
cih. Lansko leto so po železnici in 
še posebej po cesti odpremili Iz na
ših čistilnic v Srednjo Evropo 
1,100.000 ton bencina in drugih de
rivatov, ta promet pa naj bi bil 
torej obsojen na počasno usihanje.

Podjetje Total že delj časa ne 
jemlje na delo novih delovnih mo
či, tako da se število njegovih de
lavcev iz leta v leto krči. Pri či
stilnici «Esso Standard« pa je po
ložaj mnogo bolj resen in zlasti v 
zadnjih treh letih je delo v obratu 
močno popustilo. Nekatere naprave, 
ki so zahtevale velike investicije, 
so od 1962 dalje prenehale delova-

športne medicine za podvodni šport, 
ki ho opremljen tudi z dekornpre- 
sijskim prostorom. Pobuda za usta
novitev tega centra je vzbudila ve
liko zanimanje v športnih krogih 
zlasti sedaj, ko se ta šport stalno 
razvija in ima tudi v Trstu vedno 
več ljubiteljev. Toda ta športna že
ja potrebuje še vedno mnogo študi
jev in proučevanja zlasti na zdrav
stvenemu področju, ki se jih je 
treba resno lotiti.

Odbornik za šolstvo dr. Babile 
je sporočil, da bo župan sprejel 
na županstvu člane prvega zase
danja v okviru srečanj predstavni
kov tržaškega srednjeevropskega za
ledja. 25. maja se bodo v Gorici 
prvič sestali italijariski, avstrijski, 

pogodba določa pred- Češki, bavarski, jugoslovanski in 
"l™ izboljšave. »JgrBh,

tudi sporočil, da bo od 13. marca 
do 5. aprila odprta v palači «Co- 
stanzi« razstava dunajskega arhi
tekta Loosa, ki je umrl leta 1933. 
Razstavljeni bodo številni panoji o 
njegovih zanimivih delih. Ta raz
stava je bila že prirejena na Du
naju in je sedaj v Istanbulu ter jo 
je organizirala revija «Asterisco» 
s podporo tudi tržaške univerze. Od
bornik Babile se ho jutri sestal v 
Rimu s predstavniki CONI in kre
ditnega zavoda za šport v zvezi 
z načrti o gradnji nove športne 
palače v Trstu.

Odbor je nato sprejel večje števi
lo sklepov navadnega upravnega 
značaja, med katerimi je tudi sklep, 
ki predvideva 53 milijonov lir stro
škov za nakup oblek za letošnje 
leto za občinske uslužbence. Ob 
zaključku je župan sporočil odboi 
nikom, da je dobil zahvalno brzo
javko poveljnika vzgojne eskadre 
angleške vojne mornarice, ki ie 
pred nedavnim obiskala Trst.

Kosilo je bilo krivo 
želodčnih krčev

Prejšnjo soboto je 75-letni trgo
vec Remo Angeli iz Ul. Ghiberti 3 
kosil v neki restavraciji v okolici. 
Za kosilo je zaužil kuhana bedrca, 
kasneje pa so ga napadli želodčni 
krči, ki so se iz dneva v dan stop
njevali. Angeli je bil prisiljen, da 
je včeraj popoldne zaprosil

službo. Sodna uprava se bo mora
la namreč nehati 8. aprila, če ne 
bodo do takrat našli druge rešitve, 
bodo morali napovedati stečaj pod- 
jetja. Možna je sicer tudi porav
nava, s katero bi izplačevali upni
kom 40 odst. njihovih kreditov.
Sodni upravnik je odpovedal služ
bo uradnikom, zato da si ne bi pa. 
siva še bolj povečala s plačevanjem 
odpovednega roka. Cez nekaj časa 
čaka ista usoda tudi delavce, ki 
imajo krajši odpovedni rok.

Medtem pa skušajo še vedno naj- j la? "
ti kakšno rešitev, ter je bil včeraj 
zato na trgovinski zbornici sesta
nek med gospodarstveniki, ki bi 
bili zainteresirani na prevzemu

IMilpiil
poslovala 350. Pred koncem leta |" 
pa bo podjetje zapustilo nadaljnjih 
20 ljudi, tako da jih bo na delu 
samo še 68. Med odpuščenimi delav
ci jih bo nekaj odšlo na delo k 
naftovodu, druga skupina pa bo 
še naprej delovala v čistilniški in
dustriji ter bo skrbela za preskrbo- 
vanje ladij z gorivom in nazivom.
V januarju letos so v čistilnici «Es- 
so Standard« razširili skladišče tu
di na večje področje, na katerem 
so pred leti nameravali zgraditi 
nove in sodobnejše čistilne napra
ve, vendar pa so očividno najno
vejši računi pokazali, da se posta
vitev novih naprav ne izplača in 
da je bolje opustiti del proizvod
nje.

E. F.

sodišču zaradi siidelovanja pri tat
vini ter ga pustili na začasni svo
bodi. Medizza pa je lahko zado
voljen, sicer klobas ni prodal, je 
pa pravici izročil nevarnega pri
jatelja tuje lastnine.

ENOSMERNI PROMET 
V UL. TOR S. PIERO

županstvo sporoča, da bo od 6. 
marca dalje uveden enosmerni pro
met v Ul. Tor S. Piero na odseku 
in v smeri od Ul. Roiano do Ul. 
Udine.

IZGUBLJENO — NAJDENO
Na občinskem oddelku za ekono

ma t v občinski palači, III. nastrop- 
je. soba 128, so hranjeni in na raz
polago zakonitim lastnikom pred
meti, ki so bili izgubljeni in naj
deni na javnem prostoru v februar
ju letos: denarnice, dežniki, torbice, 
rokavice, italijanska in tuja valuta, 
zlat obesek, trikotnik za ustavlje
ne avtomobile, fotografski aparat, 
otroški plašček.

Predmeti se lahko prevzamejo vsak 
delavnik od 9. do 12. ure.

žati velikim potrošnim središčem. 
Po naftovodih se čistilnice polago
ma pomikajo v notranjost celine. To 
je opaziti povsod, in menda tudi v 
Trstu. Tu so se namreč v zadnjem 
času začeli širiti glasovi, da tu
kajšnji čistilniški obrati počasno 
odmirajo. Kakor znano, delujeta na 
našem področju dve čistilnici, In 
sicer Aquila (ki proizvaja bencin 
Total) in Esso. V obeh obratih so 
lansko leto predelali 1,774.021 ton 
surovega petroleja, kar predstavlja 
za 12,5 odst. večjo količino kakor 
prejšnje leto. Kljub temu, da se je 
obseg dela lani povečal, pa se v 
mestu širijo govorice, da obrat ni 
rentabilen, ker morajo imeti go
spodarno uspešne čistilnice najmanj
šo zmogljivost 5 do 6 milijonov 
ton surovine na leto, t. J. dvakrat 
toliko, kolikor znaša zmogljivost 
tržaškega Total. Zmogljivost «Aqui- 
le» znaša 2,300.000 ton surovine na 
leto, zmogljivost «Esso Standard« 
pa 250.000 ton. Tudi prodaja deri
vatov naj bi se v prihodnje znatno 
skrčila, ker bodo Avstrijci in Za-

Resen položaj 
v podjetju ORION

Predvčerajšnjim je sodni upravi
telj podjetja ORION v industrij
skem pristanišču poslal uradnikom 
obvestilo, v katerem je odpovedal

Stavka osebja 
šoferskih šol

Predvčerajšnjim ob 13. uri je zo
pet začelo stavkati za nedoločen 
čas osebje šoferskih šol. Osebje je 
zaostrilo stavkovno borbo, ker je 
deželno združenje šoferskih šol 
skupno z nevčlanjenimi lastniki 'eh 
šol zavrnilo vse poskuse pogajanj 
in ni poslalo svojih predstavnikov 
na sestanek, ki je bil sklican za 
1. marec na deželnem uradu za 
delo.

Osebje teh šol zahteva oonovitev 
kolektivne delovne pogodbe, ki je 
zapadla 31. decembra 1965. Za to 
obnovitev zahteva zvišanje plač za 
12 odstotkov, uvedbo 14. plače ter 
zvišanje dodatka za izredno na
durno delo od 25 na 30 odstotkov. 
Glede normativnega dela pogodbe 
so že dosegli sporazum v februar
ju. Stavka se strnjeno nadaljuje, 
saj ni šel na delo noben inštruktor.

avtu so ga odpeljali v bolnišnico. 
S prognozo okrevanja v 10 dneh 
so ga “sprejeli na tretji medicinski 
oddelek.

Neprevidno je stekel 
čez cesto

V bolnišnici so včeraj ob 14.30 
nudili prvo pomoč 9-letnemu šolar
ju Dariu Renniju iz Ul. sv. Fran
čiška 30, ki je malo prej postal 
žrtev prometne nesreče. Renni je 
v diru blizu stavbe štev. 22 preč
kal Ul. Marconi v trenutku, ko je 
proti Ul. F. Severo z avtom NSU 
prinz TS 57684 privozil 33-letni Sta- 
nislao Pozzani iz S. M. M. Spod
nje 672. Šofer je v zadnjem trenut
ku opazil dečka in ni mu uspelo 
pravočasno ustaviti avta. Pri nesre
či se je Renni pobil po levi spod
nji strani hrbta in se bo moral 
zdraviti 6 dni. V bolnišnico so ga 
prepeljali z avtom RK.

Ljudska prosveta
V torek 8. marca ob 20.30 bo 

predaval v Slovenskem klubu v 
Gregorčičevi dvorani, Ul. Geppa 
9, dr. Boris Kuhar, ravnatelj slo
venskega etnografskega muzeja v 
Ljubljani o »Slovenski vasi vče
raj in danes*. Zanimivo predava
nje iz našega socialnega življenja 
je opremljeno z barvnimi diapo
zitivi in barvnim filmom.
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IZPRED TRŽAŠKEGA POROTNEGA SODIŠČA

Sodišče je odredilo psihiatrični 
pregled obtoženega Mesgheza

Ali so na to odločitev sodišča vplivale izjave obtoženčeve matere 
in očeta? - Zaslišanje stražnika Marassija in priče Calcicha

Tržaško porotno sodišče (pred
sednik Rossi, tožilec« Pascoli, za
pisnikar Rachelli, zastopnik zaseb
ne stranke Venier, obramba Ko- 
storis in Kuntz) je sinoči sklenilo, 
da bo obtoženca Giuseppa Mesghe
za moral pregledati psihiatrski iz
vedenec. Ta sklep je porotno so
dišče sprejelo po daljšem posve
tovanju na podlagi zahtev, ki jih 
je postavil obtoženčev zagovornik 
odv. Kostoris.

Obravnava se bo nadaljevala da- 
nej zjutraj ob 11. uri. Porotniki 
bodo uvodoma poslušali izjave 
prof. Antonella Missaglie, prima
rija tržaške psihiatrske bolnišnice, 
kateremu je bila poverjena nalo
ga, da pregleda obtoženca ter u- 
gotovi morebitne hibe v njegovi 
duševnosti, ki bi utegnile pogaja
ti popolno ali pa delno nesposob
nost pravilnega presojanja in ho
tenja.

Sklep sodišča je presenetil ob
činstvo in celo zagovornike (če 
ne morda celo samega javnega 
tožilca). Skoraj nihče ni namreč 
pričakoval, da bi porotniki uteg
nili sprejeti tak sklep, kajti vsem 
je bilo v prvem obdobju procesa 
jasno, da je obtoženec oseba z 
normalno duševnostjo, pravzaprav 
bi utegnili reči še nekaj več: sko
raj nikoli se nam ni nudila prili
ka, da bi za rešetkami videli člo
veka, ki bi tako hladnokrvno 
spremljal ves kazenski postopek, 
priznaval svoje krivde, se nikoli 
ne razburjal, nikoli ne zvračil 
krivde na druge osebe itd. Dokaj

....... . pravilno je v svojem kratkem go-
hodni Nemci potem, ko bodo zgra- voru poudaril te okoliščine zastop- 
dili lastno čistllniško industrijo,! nik zasebne stranke, ki je trdil,

da ne obstaja noben razlog, ki Dl 
pogajal umestnost psihiatrskega 
pregleda.

In vendar je do te odločitve pri
šlo kar nenadoma. Kje tiči vzrok 
za to nenadno spremembo v miš
ljenju porotnikov, ki so bili sko
raj že vsi prepričani, da je Mes- 
ghez popolnoma odgovoren za svo
ja dejanja v usodni noči med 11. 
in 12. septembrom predlani? Zelo 
verjetno je prišlo do te spremem
be pri ocenjevanju obtoženčevega 
delovanja zaradi pričevanja nje
gove matere in njegovega očeta. 
Mati je brez dvoma vedno mati, 
ki skuša braniti svojega sina vse 
dokler ji je to mogoče. Nesrečna 
ženska je pred porotniki pričeva
la, hlipala in jokala, toda morda 
ti zunanji odrazi njene globoke 
materinske boli niso odločilno 
vplivali na porotnike. Prav tako 
verjetno ni bil prepričljiv za sod
nike nastop očeta, ki je s kratki
mi odrezanimi stavki orisal sod
nikom kratek življenjepis svojega 
sina.

Pri odločitvi porotnikov je bilo 
morda najbolj odločilno dejstvo 
globokega razpona med normalno 
ravnjo njegovega duševnega raz
voja do 14. leta starosti in skoraj 
nerazumljivim propadom v povoj 
nih letih. Kot 14-letni deček je 
baje Mesghez zašel pod vpliv re 
publikinskih osebnosti (bil je tudi 
ranjen pri neki akciji) in potem 
ni več utegnil doseči potrebne u- 
ravnovešenosti svoje psihe. Takoj 
po vojni je zašel v kriminal ter 
si nabiral obsodbo za obsodbo (za
radi tatvin). Nikoli pa ni bil iz
razito nagnjen k nasilju. Ti na

goni so se sprostili šele tisto noč, 
ko je pobegnil iz rok agentov jav
ne varnosti ter kmalu nato hudo 
ranil mestnega redarja Marassija. 
V kolikor nam je znano, se Mes
ghez ni nikoli udejstvoval na po
litičnem področju.

Včerajšnja obravnava je pote
kla v prvih urah po že začrtanih 
kolesnicah. Porotniki so zjutraj 
zaslišali mestnega redarja Maras
sija, ki je bil hudo ranjen ob pri
liki dogodkov v septembru pred
lani. Redar je v bistvu potrdil že 
znane okoliščine. V bolnišnici se 
je zdravil do 23. septembra, na
kar je odšel na svoj dom. Danes 
je na videz zdrav moški pri 30 
letih Toži samo, da ima določene 
težave pri prebavi (krogla mu je 
namreč sedemkrat preluknjala 
črevo).

Za Marassijem so porotniki za
slišali ie karoserista Dina Calci
cha, ki se je tisto noč znašel v 
bližini Ud. Cadorna, kjer je pri
šlo do streljanja. Calcichevo pri
čevanje je bilo na eni strani dra
goceno, toda na drugi je potrdi
lo že izkušeno pravilo, da priče 
ne ocenjujejo popolnoma objek- 
tivno izredna dogajanja, kot je 
na primer streljanje med policij
skimi oblastmi in kriminalcem. 
Calcich je izjavil na primer, da 
je slišal morda 4 ali pet strelov, 
potem ko je bil Marassi že zadet. 
Zdi pa se, da je bilo strelov ne
kaj manj.

Sodišče je nato zaslišalo še bri
gadirja Ventriceja in stražnika Mi- 
laniia. Nato je odložilo obravna
vo na popoldne ter ukazalo kara
binjerjem, da privedejo predenj 
obtoženčevega očeta in mater.

SLOVENSKO GLEDALIŠČE V TRSTU

DANES, 
v soboto, 
v sredo, 
v četrtek, 
v petek, 
v soboto, 
v nedeljo,

V KULTURNEM DOMU
4. marca ob 21. uri (premierski abonma)
5. marca ob 21. uri (abonma prva ponovitev)
9. marca ob 20. uri (študentski abonma)

10. marca ob 21. uri (invalidski abonma)
11. marca ob 21. uri (sindikalni abonma)
12. marca ob 21. uri (abonma za okolico)
13. marca ob 16. uri (abonma nedeljski popoldanski)

JOSIP TAVČAR

MRTVI KANARČEK
Tragična fantazija v dveh delih

Režija in scena; JOŽE BABIC Glasba: PAVLE MERKU’
Leopold; S. Starešinič, Rafael: A. Milič, Simeon; J. Lukeš, Va
lerija: L. Kozlovičeva, Mira; M. Sardočeva, Ida: M. Cahanja, 
Liza: Z. Rodoškova.

Krstna predstava

Prodaja vstopnic vsak dan od 12. do 14. ure ter eno uro pred 
pričetkom predstav pri blagajni kulturnega doma. Rezervacije 
na tel. 734265.

V nedeljo, 6. t. m. ob 16. uri v Ljudskem domu v Križu
Carlo Goldoni

GR OB I JANI

GLASBENA MATICA 
V TRSTU

PRIREDI
V NEDELJO, 6. MARCA

OB 17. URI
V KULTURNEM DOMU

MLADINSKEGA 
PEVSKEGA ZBORA 

OSEMLETKE TRNOVO 
IZ LJUBLJANE

Zbor je bil nagrajen na festi
valu mladinskih zborov v Celju

VODI GA MAJDA HAUPTMAN

Vstonnice bodo na razpolago 
od četrtka, 3. t. m. dalje v Tr
žaški knjigami v Ul. sv. Fran
čiška 20, tel. 61-792.

Razna obvestila;
Tržaški filatelistični klub «L. Ko

šir* bo imel v nedeljo 6. tm. od 10. 
do 12. ure običajni sestanek. Dospe 
le so novitete.

. i jv r i. ,

PREDAVANJE ZA POKLICNO 
USMERJEVANJE ABSOLVENTOV

Urad za poklicno usmerjevanje 
bo priredil za absolvente trgov
skega tehničnega zavoda s sloven
skim učnim jezikom predavanje, 
ki bo v soboto 5. tm. ob 12. uri 
v prostorih zavoda. Namen preda
vanja je seznaniti absolvente z 
možnostmi, ki jih imajo v pogle
du zaposlitve, kakor tudi za mo
rebitno nadaljevanje šolanja na 
raznih fakultetah. Govoril bo dr. 
Rustja Traine.

Ob priliki mednarodnih skokov m 
proslave 30-Ietnice skakalnice v Pla
nici priredi SPDT 27. marca izlet v 
Planico. Vpisovanje v Ul. Geppa 9 
vključno do 10. marca t.l.

Potovalni urad AURORA v 
Ul. Cicerone 4 ima na razpo
lago še nekaj vstopnic (sede
ži) za hokejske tekme v Ljub
ljani dne 6. in 13. marca.

Gledališča
VERDI

Danes ob 20.30 tretja predstava Bel
lini j eve opere »Puritanci« z istimi 
nastopajočimi kot pri prejšnjih pred
stavah, za red C v parterju in lo
žah ter za red B na galerijah in bal
konih. Dirigent Arturo Basile.

Pri blagajn! gledališča se danes 
nadaljuje prodaja vstopnic.

Nazionale 14.30 Disneyev film 5 ti
skarjev »Mary Poppins« Technico- 
lor. Julle Andrews, Dick Van Dy- 
ke.

Arcobaleno 16.00 «Darling» Dirk Bo- 
garde, Lawrence Harwey. Prepove
dano mladini.

Exceisior 16.00 «Afrlca addio« Film 
Jacopettija in Presperija. Techm- 
color. Prepovedano mladini pod 14. 
letom.

Fenlce 16.00 «Judith» Technicolor. So- 
phia Loren, Peter Finch.

Eden 16.00 «Dieci piccoli Indiani* 
Hugh 0’Brian. Prepovedano mladi
ni pod 14. letom.

Grattacielo 16.00 »Boeing-Boeing« — 
Technicolor. Jerry Lewis. Tony 
Curtis.

Alabarda 16.00 »Menage alFitaliana* 
Ugo Tognazzi, Anna Moffo. Prepo
vedano mladini pod 18. letom.

Filodrammatico 16.00 «Thriiling» Ni
no Manfredi, Alberto Sordi, Silva 
Koscina.

Aurora 16.30 «Adios Gringo«.
Cristailo 15.30 «Signore e signori* 

Virna Lisi, Franco Fabrizi. Prepo
ved anb mladini pod 18. letom.

Garibaldi 1630 »Minnesota Clay» 
Technicolor. Oameron MitcheJ, G*" 
orges Riviere.

Capitol 16.00 «L’affare Blendfold« — 
Technicolor. Claudia Cardinal*' 
Rock Hudson.

Impero 16.00 «Casanova 70» Prepove
dano mladini pod 18. letom.

Vlttorio Veneto 16.00 «Una vergi«1* 
per il principe« Technicolor. Vitto- 
rio Gassman, Virna Lisi. Prepove
dano mladini pod 18. letom.

Moderno 16.30 «La flnestra delta mor- 
te« Michele Morgan, Danny Saval. 
Prepovedano mladini pod 18. letom-

Astra 16.00 «Proibito ai militari«.
Astoria 16.30 «Ciao Pussycat» Tech- 

nicolor. Peter Sellers. Capuciim. 
Prepovedano mladini pod 18. 1* 
tom.

Ideale 16.00 «G1! ocehi degll altrl* 
Rex Harrison. Prepovedano mladi
ni pod 14. letom.

Abbazia 16.00 #11 mondo nelle ml* 
braccia« Technicolor. Gregory PecK. 
Ann Blyth, Anthony Quinn.

Skedenj 16.00 »Bravados« Scopecolor. 
Gregory Pečk, Joan Collins.

SZ BOR
prireja v soboto, 5. marca

2. ples pod košem
na stadionu »Prvi maj« 

od 21. do 2. ure

Igrajo F AN S 
Vstopnina:

moški 700, ženske 500 lir

Včeraj - danes
ROJSTVA. SMRTI IN POROKE
Dne 3. marca 1966 se Je v Trstu 

rodilo 14 otrok, umrlo pa Je 10 oseb.
UMRLI SO: 69-letni Federlco Bus- 

sanii, 78-letna Giuseppina Machne por. 
Demarchi, 64-letni Carlo Ceugna, 83- 
letna Anna Genzo vd, Pasqualis, 69- 
letna Maria Zorn vd. Lachi, 65-letnl 
Antonio Crismancich, 83-letni Gtaco- 
mo Ancona, 66-letni Francesco Er 
man, 76-letna Emma Varnerin vd. 
Rener, 86-letna Maria Varlsco vd. 
Passmanh,

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(21. 2. do 6. 3.)

Barbo-Carnlel, Trg Garibaldi 4; 
Croce Azzurra, Ul. Commerciale 26; 
Vlelmettl, Trg della Borsa 12; G. 
Papa, Ul. Felluga 46 (Sv. Alojz). 

NOČNA SLUŽBA LEKAHN 
<2*. 2. do S. 3.)

AlTAlabarda, Ul. deiristrla 7: Al 
Galeno, Ul. S. Cllino 36 (Sv. Ivan); 
de Leitenburg, Trg, S. Giovanni 5; 
Mlzzan, Trg Venezla 2.

Še nekaj prostorov 
za Moskvo in Leningrad

Obveščamo, da je na razpolag0 
še nekaj prostih mest z letalom v 
Moskvo in Leningrad od 22. do 25- 
aprila.

Informacije in vpisovanje pri P0- 
tovalnem uradu AURORA, Trst, U*- 
Cicerone 4, telefon 29243.

Za Jožefovo v Bohinj 
in na smučišča Vogla

Potovalni urad AURORA priredj 
dne 19. in 20. marca 1966 avtobusi« 
izlet v Bohinj in na Vogel. Izlet J® 
primeren tudi za smučarje.

Vpisovanje pri AURORI, Trst, u*- 
Cicerone 4, telefon 29243.

Fotografije, ki jih Je posnel M»rl® 
Magajna lt. tm. na novinarskem P" 
su in 2*. tin, na otroškem rajanja 
Kulturnem domu, so na ogled v * 
žaškl knjigarni, Ul. sv. Frančiška

Darovi in prispevki
Namesto cvetja na grob pok. <jU, 

me Valentlčeve daruje Ivanka 
tok 1000 lir za Dijaško Matico. 1 
Isti namen darujeta družini Kosov* 
1500 In Kosmlna 1500 lir.

SU2ALJE
Tržaški filatelistični klub «L. I 

šir« Izreka iskreno sožalje svoje' 
članu Ivanu Riosi ob smrti °rl 
mame.

Prijateljem in znancem sporočamo, da nas Je naša ljub
ljena mama in nona

ANTONIJA VALENČIČ
za vedno zapustila. Pospremili smo Jo na domače pokopali
šče v Šembijah pri Ilirski Bistrici dne 2. t. m.

Žalujoči sin Franjo z družino, 
hčerki Tončka Fatur, Malka K»- 
srnina, nečaki ter drugo sorodstvo
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dnevi smo objavili članek, 
katerem je bilo govora o sko- 
Jšnjih političnih volitvah v Av- 

oziroma bolj o stališču, ki 
Sa ob tej priložnosti zavza- 

e slovenska narodna manjšina 
? Koroškem. Glede na splošno 
.,ae samo notranjo važnost orne- 
Knih volitev, bi pa to pot nekaj 
Phali o tem tudi z vidika neke- 

l^iršega, splošnoavstrijskega in- 
,,esa. in to v povezavi z določe-

AVSTRIJA pred volitvami

Plakatni dvoboj 
obeh tekmecev

'Aktija» Avstrijske ljudske stranke ■ Socialisti obljub- 
‘°i° povečano varnost in blagostanje - Nasprotnost stališč 
?We koalicije - Osem odstotkov volivcev neopredeljenih

zago-

programskimi obljubami ozi- 
obveznostmi, ki jih v teku 

volilne propagande govo- 
J" Predstavniki obeh najvidnejših 
rj1®. t. j. Avstrijske ljudske 
'anke (krščanski demokrati) 
^ Avstrijske socialistične par-

nikdar ni v povojni Avstriji 
•Is® nekimi volitvami vladala to- 

i negotovost, kot tokrat. To 
"osnovni občutek, ki ga človek 
?■ tudi nista dve vladajoči 

_ socialistična (SPO) in 
;«ska (OVP) — nikoli vodih 

silovite predvolilne kampa- 
ter vlagali tohko denarnih 

''Ostev in truda, da bi si 
v® čim več glasov.
''s Predvečer volitev, 6. marca, 
nosilec kandidatne hste Ljud- 
stranke, dr. Klaus, prepoto- 

. nad 8000 kilometrov, a socia
lni kandidat, dosedanji na- 
^tnik kanclerja, dr. Pittermann, 
? 12 tisoč kilometrov, da bi 

avstrijskih občinah in v sto- 
^n podjetij ter tovarn lahko 
Izgovoril pred množicami vo- 
Cev- Na številnih svojih leta- 

v, fn plakatih obe stranki ob- 
t °ljata ter prepričujeta voliv- 
-'.na bo prav njun program Av- 
■11 zagotovil največje blagosta- 

ter odprabil dosedanje go
rske težkoče.
svoji «Akciji 20,> Ljudska 
Ka v takemle smislu približ- 

. Avstriji napoveduje njeno go
lfsko bodočnost:
. Zagotovljeni bosta osebna 
HJj°da poslovne dejavnosti, t. j.

aodni uvoz potrošnega blaga,
.lra delovnega mesta in poslov- 

nejavnosti;
v Povečane bodo investicije
i, nega kapitala zaradi poveča- 
!, Produktivnosti podjetij ter za
live stalnosti cen, obenem

“Osta devizna in finančna po- 
18 bolj kot doslej morah vpll- 

ba niihovo stabilizacijo;
j, svobodnejša politika na tr- 
? bela; s širokosrčnejšim spre
dem tuje delovne sile izpol- 
e Pomanjkanje, oziroma vrze-
® tem področju;

ananjašnje uvoznih omeji- 
I® znižanje carin, da bi se tr- 
T8 zagotovile zadostne količine 
” in bi se uravnovesile cene;

“Ozdravitev» podržavljene in- 
?r‘je tako, da bi se ji omogo- 
^ večja svoboda upravljanja 
. -ar se pri tem kompetence in 
Cc® delavskih predstavniških 
j* sploh ne omenjajo), 
^balistična stranka pa v svo- 
. “Programu za Avstrijo«, na- 
ijbo, obljublja večjo varnost 

blagostanje: polno zaposhtev, 
* gospodarske moči, stabiliza- 
, vtednosti valute in pravičnej- 
jtazdehtev narodnega dohodka.
6 °ilje sociahsti nameravajo do

ta S koordinacijo gospodarske
k..l*ke ter nadzorstvom nad in

čami, ki naj bi se jih vla- 
bJa, kjer bi to bilo najpotreb- 

jff! ta najrentabilnejše (takšno 
JUto bi se zagotovilo z načr
tom investicij ter uskladi- 

2 zasebnim sektorjem); 
badalje z izboljšanjem kon

kurenčnih pogojev in nadzorstva 
nad cenami;

uskladitvijo finančne in pro
računske politike s splošnim go
spodarskim načrtom ter zagoto
vitvijo večletnega investicijskega 
programa;

z zmanjšanjem carinskih pre- 
graj ter znižanjem cen uvoženega 
blaga na osnovi raznih uvoznih 
olajšav; avstrijski izvoz pa bo 
potrebno spodbujati z večjimi in 
cenejšimi izvoznimi krediti, pri
lagoditvijo pogojev kreditiranja 
mednarodnemu tržišču in ustrez
nim nadzorstvom, da bi se pre
prečile zlorabe v izvozni politiki;

s podporo podržavljeni indu
striji, da bi lahko kar najbolj u- 
spešno nastopala na tujih tržiščih 
pri čemer bo treba okrepiti orga
nizacijsko povezanost te industri
je, da bi se uspešneje lahko posta
vila po robu konkurenci privat
nih monopolov.

Tudi na pohtičnem področju se 
oba bivša koalicijska partnerja 
razhajata: sociahsti obljubljajo vo
livcem, da se bodo zavzemali za 
nadaljnjo koalicijsko vlado, Ljud
ska stranka pa zatrjuje, da se je 
dosedanja koalicija pokazala za 
neučinkovito in zaradi tega iz
hod iz sedanje krize( ki je tudi 
bila povod predčasnega razpisa 
vohtev) vidi samo v svoji abso
lutni zmagi, ki bi ji omogočila 
večino mandatov v parlamentu. 
Ljudska stranka sicer ne naspro
tuje bodočemu sodelovanju s so
ciahsti, vvendar želi, da bi to te
meljilo na drugačni osnovi, se 
pravi na osnovi sodelovanja moč
nejšega s šibkejšim.

Doslej šnj e ankete so tudi poka
zale, da okrog dve tretjini voliv
cev še vedno stojita na stališču, 
da je koalicija obeh strank edina 
rešitev za nevtralno Avstrijo, da 
bi z njo bilo treba nadaljevati, 
vendar z učinkovitejšim in razum
nejšim programom od dosedanje
ga.

Za razliko od prejšnjih, se v 
tokratni anketi 8 odstotkov voliv
cev sploh še ni opredelilo, se pra
vi 400 tisoč od 4,8 milijona, koli
kor jih šteje Avstrija. A prav od 
končne opredelitve teh osmih od
stotkov, bi utegnila biti odvisna 
bpdoča obhka vlade, zakaj anket
ni podatki pravijo,- da sta 3i obe 
stranki po moči sicer kar precej 
podobni.

Manjše stranke — Komunistična 
partija, ((Demokratska svobodnja
ška stranka« socialističnega disi
denta Olaha in še nekatere druge 
— pa na izid volitev ne bodo mo
gle kdo ve kako vplivati.

PRED DANAŠNJO PREMIERO »MRTVEGA KANARČKA*

Razgovor z dramatikom 
prof. Josipom Tavčarjem

Prizor iz novega odrskega dela tržaškega avtorja Josipa Tavčarja «Mrtvi kanarček« — tragične fan
tazije, ki jo bo Slovensko gledališče nocoj v krstni predstavi uprizorilo v Kulturnem domu

Slovensko gledahšče bo drevi 
uprizorilo v Kulturnem domu v 
krstni izvedbi novo gledahško delo 
našega tržaškega dramatika Josipa 
Tavčarja «Mrtvi kanarček«. Prof. 
Josipa Tavčarja našim čitateljem 
in prijateljem našega gledališča se
veda ni treba posebej predstavlja
ti, saj je SG doslej uprizorilo že 
pet oz. šest njegovih dramskih 
tekstov (((Prihodnjo nedeljo« v se
zoni 1957-58, «Pekel je vendar pe
kel« in dramski monolog ((Ogle
dalo« v sezoni 1958-59, «Nicky — 
zlati deček« v sezoni 1959-60, «Zeh 
pred smrtjo« v sezoni 1961-62 (sa
mo izven Trsta), in ((Honolulu« v 
sezoni 1962-63), razen tega pa ga 
poznamo tudi iz mnogih izvedb v 
radiu pa še iz številnih dramskih 
tekstov, recenzij in kritik ter ese
jev objavljenih v raznih listih in 
revijah.

Vendar pa nam je njegova dra
ma, ki jo bomo drevi gledali v 
krstni, premierski izvedbi na odru 
Kulturnega doma, nudila prilož
nost, da smo mu zastavili nekaj
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Cim bolj rinemo v vesolje, tem več neznank je pred nami

Leteči krožnik angleškega agenta 
in nova prirodna satelita Zemlje
Perksovi predstojniki so zadevo «vzeli zares» - Na Luni bi mogli postaviti mre
žo Geigerjevih števcev - Pred in za Luno krožita dva kupa «vesoljskih smeti»

LONDON, 3. — Po dveh mese
cih raziskovanj, ki so se vršila 
v najstrožji tajnosti, je britansko 
ministrstvo za letalstvo pooblasti
lo nekega policijskega agenta iz 
Wilmslowa, naselja bhzu Manche
stra, da sme povedati, kaj je bil 
videl neke noči v letošnjem ja
nuarju Osemindvajset let star 
policijski agent Colin Perks je 
nato izjavil:

«Bilo je okoli četrte ure zju
traj, ko sem za seboj shšal čuden 
šum. Obrnil sem se in videl ova
len predmet, velik kakor avtobus 
in zelene barve, ki je letel na 
višini kakih dvanajst metrov. Po 
petih sekundah se je ta predmet 
povzpel navpično in izginil proti 
nebu.«

Predstojniki policijskega agenta 
pa so s svoje strani izjavili, da 
so Perksovo izjavo «vzeh zares«.

Doslej smo že velikokrat zabe
ležili vesti o ljudeh, ki da so vi
deli ((leteče krožnike«. Ni dolgo 
tega, ko je takšen »leteči krož
nik« videl tudi neki italijanski le
talski polkovnik, ki je svoj nočni 
privid utemeljeval s celo vrsto

podatkov. Kmalu pozneje pa se 
je ugotovilo, da dejansko ni šlo 
za ((leteči krožnik«, pač pa za 
odsev nekega žarometa v zvezi 
z nekimi poskusi. Toda tudi v 
Argentini in drugod v Južni Ame
riki so pred meseci videvali ((le
teče krožnike« in bili nato de- 
mentirani. Skratka, zadeva ((lete
čih krožnikov« in drugih tajin- 
stvenih predmetov se ponavlja in 
vedno se najde kako pojasnilo 
za kak svetlejši predmet ali tudi 
samo privid, ki ga posameznik 
ali skupina vidi v zraku. Kljub 
temu smo imeli že primere, ko 
so se za vse to zanimale tudi 
najvišje vojaške oblasti, kot se 
je že dvakrat zgodilo v ZDA in 
v današnjem primeru samo mi
nistrstvo za letalstvo v Veliki Bri
taniji, dočim so v Moskvi rekli, 
da je vse to plod fantazije.

Z današnjim primerom nimamo 
namena ((dokazovati«, da «leteči 
krožniki« dejansko obstajajo, pač 
pa beležimo dejstvo, da se s to 
zadevo ukvarjajo tudi dovolj kva
lificirane ustanove.

Z gornjo vestjo prav gotovo ne
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SRBSKE IN MAKEDONSKE SREDNJEVEŠKE FRESKE

Njihove nove vrednote
Občudujoč monumentalne fre

ske srbskih in makedonskih sa
mostanov, turisti običajno pola
gajo največjo pozornost likom 
svetnikov ali vladarjev, prizorom 
iz Stare in Nove zaveze, figuram 
v dragocenih oblačilih itd. Do 
pred nedavnim so temu posvečali 
večjo pozornost celo sami umet
nostni zgodovinarji. V povojnih 
letih, pa so učenjaki z natančnej
šim proučevanjem ter obsežnejši
mi konservatorskimi deli na sa
mostanskih zidovih postopno od

krili še neki drug svet, svet vsa
kodnevnega življenja in dela, naj
pogosteje prikazan v malih, do
mala neopaznih likih na raznih 
stranskih delih fresk, vendar pa 
izredno zanimiv po svoji svežini 
in realizmu. Pomisliti bi se celo 
moglo, da so neznani avtorji, v 
glavnem redovniki, ponekikrat ta 
svet vnesli v freske kar na svo
jo roko, celo brez vednosti in pri
volitve naročnika.

Pravo zakladnico v tem pogle
du predstavljajo nekatere freske

Radio Trst A
b,!°? Koledar; 7.30 Jutranja glas
il'U.30 Slov. motivi; 11.35 Radio 
ti it°le: 1155 Pevci 111 ansambli; 

Pomenek s poslušalkami; 
Za vsakogar nekaj; 13.30 

tr^beno potovanje; 17.00 Tržaški 
njjjbuoiinski ansambel; 17.25 Ra-
Ijd^a šolo; 17.45 Pesem in ples; 
% i vse' t0<ta 0 vsem'< 18-15 ^q®tnost; 18.30 Iz slov. glasbene- 
ta.fvljenja; 18.50 Ansambel Me- 
Imj?; 19.00 A. Sturm: #Tipl na
fti1 zgornje Soške doline«; 19.15 
l||Dr “Publio Camiel«; 19.30 Post- 
I« govori; 19.45 Glasbeni kontra
st 20.00 Šport; 20.35 Gospodar- 
bv: ta delo; 20.50 Orkester Casa- 
IjS^ima; 21.00 Operna glasba;

Zgodovina sodobnih strank;
Solisti; 22.40 Jazz; 23.00

b Trst
Plošče; 12.25 Tretja stran; 

tj? Orkester Casamasslma; 13.45 14.15 s. Beckett: ((Srečni

Koper
Jutranja glasba; 8.00 Pre- 

11.00 Popevke; 11.30 Or- 
*ttb?r Jenka Lenka; 11.40 Turi- 

beležnica; 12.00 in 12.55 
KSba po željah; 13.40 Melodije;

Popularne skladbe; 15.00 
tat1 RTV; 15.45 Kvintet Avsenik;

Kulturni zapiski; 16.20 O- 
Ib*, .koncert; 17.00 Današnje te- 

Prenos RL; 19.00 šport; 
■m; Pren°s RL; 22.15 Ritmi; 22.35 

tal koncert.

i Nacionalni program
Jutranji pozdrav; 9.10 Stra-

PETEK, 4. MARCA 1966
ni iz albuma; 9.35 Zdravnikovo 
mnenje; 9.45 Popevke; 10.05 Mo
zart in Verdi; 10.30 Sola; 11.15 
Ital. popotovanja; 11.30 Melodije; 
11.45 Godala; 13.30 Dva glasova — 
en mikrofon; 15.15 Filmske in gle
dališke novosti; 16.00 Spored za 
najmlajše; 16.30 Simf. glasba; 17.40 
J. M. Barrie: «Mary Rose«; 18.30 
Skladbe ital. skladateljev; 19.10 
Oddaja za delavce; 20.20 Režiser
jev poklic; 21.00 Simf. koncert.

II. program
7.30 Jutranja glasba; 9.35 Nasve

ti za konec tedna; 10.35 Nove 
pesmi; 11.05 Vesela glasba; 12.00 
Zvočni trak; 14.00 Pevci; 14.45 Za 
prijatelje plošč; 15.35 Album za 
mladino; 16.00 Rapsodija; 16.38 
Glasbeni spored; 17.35 Poljudna 
enciklopedija; 17.45 Matteo Mar- 
letta; 18.35 Enotni razred; 18.50 
Vaši izbranci; 20.00 Večerne fan
tazije; 21.00 Aktualnosti; 21.40 
Glasba v večeru.

12.30 Kmetijski nasveti; 12.40 Iz 
narodne zakladnice; 13.30 Pripo
ročajo vam...; 14.05 Radijska šola: 
Tudi ona ni ostala osamljena; 
14.35 Francoske in baskovske pes
mi; 15.30 Od vasi do vasi; 15.45 
Novo v znanosti; 16.00 Vsak dan 
za vas; 17.05 Simf. koncert; 18.00 
Aktualnosti; 18.20 Zabavni orke
ster; 18.45 Kulturni globus; 19.05 
Glasbene razglednice; 20.00 Ope
retne melodije; 
tični pregled;

III. program
18.30 španska kultura; 18.55 Pre

jeli smo; 19.15 Ital. periodični 
tisk; 19.30 Koncert; 20.40 Mozar
tove skladbe; 21.20 Z glasbenih 
festivalov; 21.50 Gledališče, film 
in slikarstvo na Poljskem; 22.30 
Krenekova Sonata za violo; 22.45 
G. Arpino: «Morte per Ulisse«.

Slovenija
8.05 Operna matineja; 8.55 Pio

nirski tednik; 9.25 Domače viže;
9.35 J. Gregorc: Tinček potepln- 
ček; 10.15 V istrskem načinu;
10.35 Na knjižni polici; 11.00 Tu
ristični napotki; 11.15 Nimaš pred
nosti!; 12.05 Iz oper U. Giordana;

20.20 Zunanjepoli- 
20.30 Iz sodobne 

slov. zborovske ustvarjalnosti; 
22.10 Jazz; 22.50 Literarni noktur
no; 23.05 Osterc: Koncert za kla
vir in pihala.

Ital. televizija
8.30 šola; 16.45 Nova srednja 

šola; 17.30 Spored za najmlajše; 
18.30 Nikoli ni prepozno; 19.00 
Dnevnik; 19.15 Koncert; 19.30 Na 
pragu znanosti; 19.50 šport in 
ital. kronike; 20.30 Dnevnik; 21.00 
Skupno življenje; 22.10 Benedetto 
Croce, ob koncu dnevnik.

II. kanal
21.00 Dnevnik; 21.15 Glasbenik 

Aram Hačaturjan; 22.15 Neusmi
ljen lov.

Jug. televizija
10.00 TV v ŠOU; 15.10 Poročila; 

15.15 Združenje radovednežev — 
studio Zagreb; 16.00 Hokej 66 — 
Madžarska-Avstrlja; 18.10 Plesni 
orkester RTV; 18.40 Obzornik;
19.00 Narodna glasba; 19.40 Kra
tek film; 20.00 Dnevnik; 20.30 Do
ma ob sedmih — angl. film; 22.15 
Hokej 66 — Jugoslavija-Norveška;
24.00 Poročila.

v samostanu Dečani, največji do
slej ohranjeni zgradbi srednje
veške Srbije (14. stoletja). Na 
freski ((Zidanje babilonskega stol
pa« je moč videti zidarje, vino
gradnike, orače, ribiče pri njiho
vem delu, opremljene z ustrez
nim delovnim orodjem. V mali 
cerkvici v Belem Polju je na zi
du nazorno prikazano, kakšni so 
biU in kako so v dobi Nemanji- 
čev delali obrtniki. V samosta
nu Gradec (13. stoletja)' sta pri
kazana dva pastirja — eden, 
mlajši, kako igra na piščal, sta
rejši pa s paUco v roki, ogr
njen s kožuhom in s pastirsko 
torbo preko ramena.

Podobne like si je moč ogleda
ti tudi v Sapočanih (13. st.), sa
mostanu, katerega freske stro
kovnjaki prištevajo med največje 
umetniške stvaritve srednjeveške
ga slikarstva. Tu je posebno za
nimivo prikazana izgradnja žitni
ce, vtem ko si v mnogih drugih 
«manastirih» ljubitelji umetnosti 
lahko ogledajo vozove ah pluge, 
ki jih vlečejo voU. Na znanem ter 
nenavadno spretno in umetniško 
izrezljanem ((ikonostasu« v cerkvi 
sv. Spasa v Skoplju, pa se naha
ja prizor ((Vinograd gospodov« z 
berači v takratnih narodnih no
šah.

Delo pa ni edini narodni motiv 
v teh postranskih prizorih samo
stanskih fresk. Njihovi tvorci so 
ponekje prikazaU tudi vedre stra- 
ni kmečkega življenja, tako na 
primer kolo v Dečanih, ob zvo
kih bobna ter piščali, vtem ko 
vodja kola maha z ruto, pa še 
kolo v samostanu Lesnovo (13. 
stoletje), ki je zelo podobno da
našnjemu kozarskemu kolu.

nameravamo postavljati kakih hi
potez o življenju na drugih pla
netih in še posebej tega, da so 
((leteči krožniki« vozila prebival
cev drugih svetov, ki prihajajo z 
njimi na prve oglede naše Zem
lje, kakor trdijo člani kar šte
vilnih organizacij, ((katerih namen 
Je, pripraviti stike med prebival
ci Zemlje in ljudstvi drugih sve
tov«, saj znanost zatrjuje, da je 
to plod fantazije. To pa nas ne 
moti, da bi mogli zabeležiti dve 
novosti z znanstvenega področja, 
ki sta pa obe povezani z veso
ljem, prva z nekoliko bolj odda
ljenim, druga pa nekoliko bliž
njim.

Iz Washingtona prihaja vest o 
odkritju novih virov kozmičnih 
žarkov. Gre za dva nova vira, ki 
so ju odkrili znanstveniki ame
riške mornarice s števci Geiger, 
ki so jih postavili v rakete vrste 
«Aerobe». Ti novi viri žarčenj pri
hajajo iz meglic z onstran Rim
ske ceste. V konkretnem primeru 
gre za žarke X, ki prihajajo iz 
dveh meglic, katerih prva je na 
razdalji 700 milijonov svetlobnih 
let od Zemlje in jo poznamo pod 
imenom «Cignus A», druga me
glica pa je oddaljena le 35 mili
jonov svetlobnih let od Zemlje in 
je astronomom znana pod ime
nom «M-87». Ti dve meglici so 
doslej zaznali le s teleskopi in 
so iz njih prihajali tudi določeni 
radijski valovi. Meglici spadata 
v skupino 10.000 galaksij, iz ka
terih prihajajo na Zemljo še ulov
ljivi radijski valovi.

Dr. Herbert Friedman, ki de
luje v znanstvenem laboratoriju 
ameriške mornarice, je na tiskov
ni konferenci, na kateri je poro
čal o teh odkritjih, povedal, da 
smatra, da je energija žarkov, ki 
prihajajo iz omenjenih dveh ga
laksij, enaka žarčenju, ki bi ga 
oddajalo 10.000 naših Sonc. Ker 
pa sta ti dve galaksiji zelo daleč 
od Zemlje, pride na našo Zemljo 
tako malo njunih žarkov X, da 
se moremo pred njimi zavaro
vati že s tankim papirjem. S tem 
ni rečeno, da si bomo sedaj na
deli takšno zaščitno obleko, da 
bi se obvarovali kolikor toliko 
nevarnih žarkov X, ker nas pred 
tem žarčenjem obvaruje zemelj
ska atmosfera.

Dr. Friedman pa je h gornjim 
izjavam dodal, da gre za pomemb
no odkritje. Po njegovem bi bilo 
zelo koristno postaviti na Luno 
mrežo kakih tisoč Geigerjevih 
števcev, ki bi mogli z njihovo 
pomočjo proučevati te čudne koz
mične radiacije, ki prihajajo iz 
vesolja. Po mnenju dr. Friedma- 
na gre v tem primeru verjetno 
za «novo družino« kozmičnih pred
metov, ki so nastali ob velikan
skih izbruhih ali eksplozijah, do 
katerih prihaja od časa do časa 
v daljnih galaksijah. Ameriški 
znanstvenik je skupno s svojimi 
delovnimi tovariši postavil do
mnevo, da meglica ali galaksija 
«Cignus» dobiva svojo energijo iz 
eksplozij zvezd znanih pod ime
nom ((supemovae«, vtem ko da 
galaksija «M-87», ki Je od «Ci- 
gnusa« bolj stara in bolj blizu 
naši Zemlji, dobiva po vsej ver
jetnosti svojo energijo od perio-

novae« v njenem središču. Toda 
eksplozija ene same «supemovae» 
povzroča verižno reakcijo nadalj
njih eksplozij drugih zvezd v sa
mi njeni galaksiji.

Druga novost, ki jo je v zvezi 
s tem vredno zabeležiti, je novost, 
ki prav tako prihaja z onstran 
Atlantika. Gre za odkritje dveh 
ameriških zvezdoslovcev in se na
naša na našo bližnjo sosedo — 
na Luno. Po trditvah Američanov 
Wesleyja Simpsona in Raya Mil
lerja z observatorija Loksley, ima 
naša stara Zemlja še dva ((prirod
na satelita«, ki da krožita okoli 
nje prvi 60 stopinj pred, drugi 
pa 60 stopinj za Luno. Omenjena 
«satelita» ubirata pot, ki jo oprav
lja Luna okoli Zemlje in sta se
stavljena praktično iz nekakšnih 
((kozmičnih smeh«. Gre dejansko 
za dva kupa »kamenja«, ki da sta 
po obsegu še večja od Lune. To
da ta dva kupa ((kamenja« ali 
»kozmičnih smeti« sta sestavlje
na iz zelo drobnega prahu in le 
deloma iz velikih kosov.

Ko so v zvezi s to izjavo vpra
šali za mnenje francoske astro
nome, so ti rekli, da je «oblak 
kozmičnih ostankov«, ki kroži 
okoli Zemlje, možen. že pred 
dvema stoletjema je znanstvenik 
Lagrange dokazal, da obstajajo 
okoli planetov in tudi blizu Lune 
((področja stalnega ravnotežja«, v 
katerih gravitacijskih sil ni. Tem 
področjem pravijo tudi «Lagran- 
geovi punkti«. že dolgo je, odkar 
so astronomi opazili na primer v 
bližini Jupitra določeno število 
asteroidov, ki krožijo okoli pla
neta kot sateliti.

Po mnenju ameriških strokov
njakov nudi obstoj dveh prirod' 
nih satelitov Zemlje možnost za 
vesoljska raziskovanja. Po nju
nem mnenju bi postavitev tele
komunikacijskega v enega izmed 
«Lagrangeovih punktov« omogoči
la, da bi ta telekomunikacijski 
satelit ostal tam neskočno dolgo, 
ker bi ne bil pod vplivom gra
vitacijskih sil.

vprašanj, ki naj v njegovih odgo
vorih še bolj osvetlijo njegov dram
ski svet, njegovo razumevanje druž
benih pojav, njegov odnos do njih 
in njegove estetske nazore, ki ga 
vodijo pri dramatskem in literar
nem ustvarjanju sploh.

Vprašanje: Kdaj se je v Vas po
rodila potreba po dramatskem iz
povedovanju Vaših misli? Zakaj 
prav v dramatskih oblikah mono
logov, dialogov in scensko zasno
vanih iger?

Odgovor: Odkar ■pomnim, sem 
vedno imel največje razumevanje 
za relativnost resnice in Se danes 
mi gredo na živce ljudje, ki vle
čejo na dan absolutnost, tudi če 
govorijo o svojih čevljih ali o Švi
carski čokoladi. Subjektivnost na- 
Sih nazorov se mi zdi že apriorno 
izven debate. Zato se vedno in ob 
vsaki priložnosti resnično trudim, 
da bi se postavil na staliSče svo
jega sobesednika in ga skušal ra
zumeti. To Miam tudi tedaj, ko 
razmišljam o kaki stvari ali o ka
kem vprašanju in zdi se mi po
vsem logično, da se izražam v dia- 
logični, to je dramski obliki, saj 
je prav ta, vsaj po mojem, najpri
mernejša za objektivno zagovar
janje relativnosti resnice.

Vprašanje: Poleg tega, kar smo 
Vašega že videli na odru SG, po
slušali v izvedbi radijskega odra 
in brali v raznih publikacijah, ima
te v predalih še kaj dokončanih 
ali vsaj zastavljenih del, ali pa 
morda tudi samo zasnovanih v 
Vaših bodočih namenih?

Odgovor: Ker pišem predvsem 
zato, da si pojasnim vsaj najvaž
nejše aspekte vprašanja, ki me 
trenutno zaposluje, mi ni vedno 
do tega, da zaključim svoje igre, 
še manj pa, da jih izpilim. V mo
jem predalu se je tako nakopičilo 
že kar lepo število nedokončanih 
del, posameznih prizorov ali tudi 
samo odlomkov, ki jih nikoli več 
ne bom vzel v roke. Vendar sem 
v teh zadnjih letih marsikaj ute
gnil končati, kot morda vedo po
slušalci radia Trst »A« ali bralci 
Jadranskega koledarja. Dokončal 
pa sem tudi nekaj del, ki še niso 
bila ne uprizorjena ne objavljena 
in prav ta dela imam morda naj
rajši.

Vprašanje: Snov za Vaše dram
ske tekste zajemate iz realistične
ga življenja, a jo obdelujete v iz
razit: odmaknjenosti od realizma 
in bolj v slogu farse, groteske, 
ironičnega absurda, v nekakšni 
irealni viziji. Ali ste prepričani, 
da se na tak način pristneje izpo
vedujete in zakaj?

Odgovor: Prepričan nisem prav
zaprav o nobeni stvari. Se naj
manj pa o tem, da sem našel na
čin pisanja, ki naj bi mi omogočil 
najpristnejšo govorico. Stvarnost 
me je vedno zelo prepričevala, ker 
menim, da je osnova vsega našega 
vsakdanjega fizičnega prav tako kot 
duhovnega prizadevanja, še na poj
me ne bi mogli misliti, ko bi nam 
Ob rojstvu odvzeli čutila. Vendar 
bi bila stvarnost zelo enolična in 
dolgočasna, 66 bi ne .gledali na 
razmerje med različnimi objekti, 
ki jo sestavljajo, z iracionalnimi 
očmi naše domišljije. Kamen bi 
bil kamen in nič več. Toda naša 
želja po iracionalnosti, to je po 
poetičnosti, zmore čudeže, če ji 
damo možnost, da lahko primer 
ja. Ce poleg kamna damo nebog
ljeno pišče, nežno vijolico ali or
jaškega slona, se med temi objekti 
ustvari neko venomer spreminja
joče se razmerje, ki se nujno mo
ra izražati v simbolih, če hoče 
doseči vsaj trenutno stalnost v na
šem čustvu.

Vprašanje: Pri nekaterih Vaših 
prejšnjih delih sem imel občutek, 
da Vas razčlenjevanje duševnosti 
Vaših oseb manj zanima kot zu
nanje manifestacije njih strasti, 
miselnosti, čustvovanja, da ste ho
teli bolj z neposrednostjo teh zu
nanjih, vidnih manifestacij, slikati 
psihološke probleme sedanje druž
be, kot pa se spuščati v analizo 
vzrokov zanje. Pri branju ((Mrtve
ga kanarčka« pa me je presene
čalo, kako grebete v psihično kom
pleksnost oseb, kako pojavom išče
te vzroke. Ali je morda «Mrtvi 
kanarček« v Vašem dramskem opu
su v tem smislu nekaj novega?

Odgovor: «Mrtvi kanarček» se 
stilno ne razlikuje mnogo od mo
jih prejšnjih del. Osnova je še 
vedno realnost, toda vzdušje je 
simbolno irealno. Upam pa, da je 
moje najnovejše delo v pogledu 

i stila nekoliko bolj enotno kot

dičnih eksplozij ene same «super-

OVEN (od 21.3. do 20.4.) Cas je 
dragocen, ne zapravljajte ga. Dokaj
zapleteno družinsko vprašanje čaka 
na rešitev.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Svojega 
tekmeca lahko premagate samo z 
orožjem, ki mu še ni znano. Bodite 
potrpežljivi z neko živčno osebo.

DVOJČKA (od 21.5. do 21.6.) Neka 
nova dejavnost se bo imenitno raz
vijala. Popolno razumevanje med 
mladoporočenci.

RAK (od 22.6. do 22.7.) Ne nače
njajte razgovorov, ki bi lahko pri
vedli do spora. Vplivajte pomirje
valno na najmlajše.

LEV (od 23.7. do 22.8.) V svojem 
delu bodite danes predvsem zelo

previdni. V svojem čustvenem živ
ljenju bodite bolj vzdržni.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Po
svetili se boste novemu področju 
dela. Nagrajeni boste z iskreno pri
vrženostjo za svojo širokosrčnost.

TEHTNICA (od 23.9. do 22.10.) 
Uveljavili se boste z originalno za
mislijo na umetniškem področju. V 
čustvenem pogledu čas dela za vas.

ŠKORPIJON (od 23.10. do 21.11.) 
Seznanite tudi druge $ svojimi ide
jami. Ne prikrivajte neke resnice

pred družinskimi člani.
STRELEC (od 22.11. do 20.12.) 

Vaš novi program naj bo umirjen 
in temeljito izdelan. Varujte svoje 
srčne skrivnosti.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) 
Ogibajte se stikov z ljudmi, ki radi 
ribarijo v kalnem. Nova poznanstva 
vam bodo prinesla tudi nove iz
kušnje.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Dan 
Je primeren za vse finančne opera
cije. Ne bodite nezaupljivi prav do 
vsakogar.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Ne po
stavljajte se po robu svojemu delo
dajalcu, marveč se z njim raje po
botajte. Posvetite nekaj časa tudi 
svoji notranji vzgoji.

Spominska fotografija, vendar 
ne vsakdanja: nekje sredi mno
žice obrazov bomo opazili starca 
s kučmo in belo brado ter palico. 
Je to Kirali Muslimov, 160-letni 
starec, okoli katerega se je na 
njegov rojstni dan zbralo veliko 
(vendar ne vsi!) njegovih potom
cev, da bi počastili njegov visoki 
jubilej. 160 let zares ni majhna 
stvar. Toda dokumenti v njego
vem rojstnem kraju Barzari (SZ) 
zgovorno pričajo, da je Kirali za
res toliko star. Ko so ga vprašali 
za recept dolgega življenja, je 
rekel, da je za dolgo življenje 
treba pridno delati, imeti veliko 
otrok in biti dobrega značaja. Da 
je poskrbel za številen zarod, nam 
priča gornja slika.

prejšnja, v katerih sem prav na 
podlagi stilnih kontrastov, baje 
brez velikega uspeha, skušal do
seči neko novo dimenzijo.

Vprašanje: Pogosto sem imel vtis. 
da predstavljajo Vaša dela precej
šen problem tako za režiserje kot 
za igralce, ker so po svojem zna
čaju antiteatralna, prej statična 
kot razgibana in često grajena b»ez 
predhodne predstave o tem. kako 
naj zaživijo na gledaliških deskah. 
Zdi se mi, da mora včasih reži
ser Vašim mislim, Vašim osebam 
in njihovemu dialogu dejanje šele 
ustvariti, da mora idejo utelesiti. 
Ali naj vidimo v tem z Vaše stra
ni iskanje novih odrskih prvin, no
vega odrskega izraza?

Odgovor: Spričo zmede, ki je 
danes v dramaturgiji, menim, da 
bi moralo biti v vsakem sodob
nem delu neko iskanje novih iz
raznih sredstev. Posnemanje in 
dopolnjevanje starega ima danes 
smisel le, kolikor na nobenem 
področju ne smemo popolnoma 
pretrgati zveze s tradicijo, ki ja 
edini zanesljiv most med pretek
lostjo in prihodnostjo. Tudi »Mrt
vi kanarček» je zato neka vrsta 
eksperimenta. Hotel sem upošteva
ti tradicijo, poslužil pa sem s* 
tudi nekaterih prvin tako imeno
vanega antiteatra, in sicer tam, 
kjer polagam večjo pozornost na 
igralčevo prisotnost na odru kot 
na njegovo besedo. Se zlasti pa 
sem hotel stilno določiti obseg in 
pomen — seveda samo v gledali
škem pogledu — sodobnega pojma 
tragedije. Razume se, da gre samo 
za poskus in da bi bil presrečen, 
če bi vsaj delno uspel.

Vprašanje: V Vašem literarnem 
ustvarjanju in slogu ni nič take
ga, kar bi Vas posebej označevalo 
kot tržaškega slovenskega pisatelja 
in dramatika z nekimi tipičnimi 
lastnostmi, ki bi lahko bile rezul
tanta našega ((manjšinskega« po
ložaja z vsemi naziranji, ki bi 
lahko iz takega položaja izhajala. 
Nekako svetovljanski, občečloveški 
je Vaš miselni in estetski okvir. 
Ali izhaja to iz spoznanja, da se 
na teh tleh ne moremo ali ne 
smemo zapirati vase, v neko eks- 
kluzivistično avtohtonost, temveč 
da je naš naravni okvir vsesloven
ski in občečloveški?

Odgovor: Kar me že od vsega 
početka zanima, je človek v nje
govih odnosih do družbe, do časa, 
v katerem živi, in še zlasti do sa
mega sebe. Vse ostalo imam za 
atribute, ki lahko imajo zelo po
membno vlogo, a so v bistvu le 
dopolnilo, ki ne more spremeniti 
bistva.

Zavedam se, da bi vsa) včasih 
moral biti drugačen. Moral bi biti 
drugačen že samo zaradi tega, ker 
živim v zamejstvu in ker imam 
zato nekatere dolžnosti, ki jih Slo
venec v Ljubljani ali Mariboru ne 
more čutiti. Sicer pa je tudi mož
no, da sem tak, kakršen sem, prav 
zaradi tega, ker sem se rodil na 
teh tleh in sem v svojem življe
nju mogel ugotoviti, da so si ljud
je, čeprav različni po narodnosti, 
v resnici zelo podobni. Razlika je 
samo v načinu dojemanja proble
mov, ker je kulturno gledišče dru
gačno. Intenzivnost občutkov pa 
je za vse enaka in to je po mo
jem odločilnega pomena.

_______ j. k.

IZ UMETNOSTNIH GALERIJ

Lojze Špacapan 
v «Torbandena»
Novo vodstvo galerije Torban- 

dena je zbralo za svojo prvo raz
stavo 13 del Lojzeta Špacapana- 
Spazzapana, mladostnega prijate
lja Vena Pilona, Ivana Čarga in 
Franca Tratnika, Goričana kot 
oni, ki Pa mu ni bila dano, da bi 
se umetniško izživljal doma v 
naši sredi. Skoro polovica življe
nja je preživel v Turinu, kjer ji 
28. februarja pred osmimi leti i 
čopiči v roki nenadoma u mr 
pred nedokončano slike. In t< 
prav v času, ko je pričel slovet 
po svojih abstraktnih slikah. Ti 
poslednje obdobje smatra kritiki 
kot ono, v katerem mu je uspele 
najspretneje podati lastno umet
niško prepričanje. Nevelika slike 
«Abstraktna kompozicija» iz 1957 
leta s ceno 2.200.000 lir, bi to po
trjevala. Res je, da zrcalita drz
nost potez in barvna igra tovrst
nih slik v mnogočem Spacapano- 
vo nrav. Vendar pa mi moje iz
kušnje iz Idrije, kjer mi je bil 
Špacapan bolj prijatelj kot uči
telj, pravijo, da moramo iskati 
njegov pristnejši odnos do umet
nosti predvsem v akvarelno o- 
barvanih tuširankah, v katerih 
je z izredno neposrednostjo, zdaj 
tragično, zdaj lirično, a večinoma 
ironično zajel čudovito umetni
ško predelan a podoživljanja v ti
sov iz obkrožajočega okolja. Taki 
sta tu sliki «Konji» in «igralci 
šaha«. Takšen se nam je po vojni 
predstavil v tržaški galeriji «Scor- 
pione« m takšna je bila velika 
razstava leta 1961.

Razen velikega olja «Razčetrte- 
ni vol» z razstave italijanske u- 
metnosti na univerzi 1953. leta, 
tu nismo videli še nikakih barv
nih ustvaritev tega mojstra. Za
to je sedanja razstava zanimiva 
ravno po tem. Tu so olja «Zdra
vica» iz 1930. leta. »Modelfca« tz 
1935, leta in «Slikarska razstava» 
ter avtoportret iz pričetka štiri
desetih let. Vse te, ter še dve ku
bistično navdahnjeni temperi, pa 
kažejo, kako se je Špacapan po
stopoma približeval h končni 
brezkompromisni sprostitvi svoje 
umetnosti, ki izbruhne v neštetih 
tuširankah in temperah nasled
njih let. Značilna zanje je tu 
tempera zaraščenega gozda v sve
žih po soncu in rosi dišečih bar
vah iz 1946. leta, ki gotovo nad- 
kriljuje po pesniškem občutju več
jo tempero iz 1948. leta »Žene na 
vrtu». Slika, v kateri prihaja naj
bolje do izraza močna Spacapano- 
va dekorativnost, (pošiljal je 
vzorce celo svilarnam v Franci
jo) in ki je po barvni moči za
snove enakovredna najboljšim tu- 
širankam, je neobičajno oblikov
no dognana tempera »Svečnik«, 
kjer se predmet boči v oblosti le
pote ženskega telesa in odseva 
svoj lik iz zrcala. Leto nastanka 
je 1953 To je torej že ob zaključ
ku zadnjega obdobja, ko je že da. 
jal slovo predmetnemu slikanju 
in se nato z neverjetnim opnjem 
pognal v abstraktno slikarstvo, 
kot da bi slutil, da se njegova 
slikarska pot že izteka h koncu 

MILKO BAMBIČ



PRIMORSKI DNEVNIK — '4 — 4. marci

Gorlško-bcneškl dnevnik
S SEJE OBČINSKEGA SVETA V GORICI

Občinska uprava bo porabila pristojbine 
na povečanje vrednosti zazidalnih površin

Sklop bodo sprejeli na prihodnji seji - Za asfaltiranje 
ceste v Grojni bodo potrošili 35 milijonov

Na občinski seji v Gorici, ki je 
bila v sredo zvečer, so prvo uro 
posvetili razpravi o interpelacijah. 
Župan in občinski odborniki so 
najprej odgovorili na nekatere in
terpelacije misina odv. Pedronija, 
ki se nanašajo na proslave 50-let- 
nice prihoda italijanske vojske v 
Gorico, potem pa je odbornik za 
javna dela Lupieri odgovoril na 
vprašanje socialista Zulianija o u- 
reditvi, zlasti asfaltiranju tistega 
dela občinske ceste v Grojni, ki 
spada v občinsko pristojnost. Sveto
valec je v svojem vprašanju sezna
nil občinsko upravo s posegi de
želne uprave, da uredi turistično 
pomembno pot v občini Števerjan, 
vendar bi morala tudi goriška ob
čina asfaltirati svoj del, da bi 
imeli turisti vseskozi neprašno pot, 
kar bi povečalo njihov dotok v 
Brda. Odbornik Lupieri je odgovo
ril, da je občinska uprava že izde
lala načrt za ureditev tega dela po
ti, kar bo stalo okoli 35 milijonov 
lir; po vsej verjetnosti bodo dela 
opravili še v tem letu. Svetovalec 
dr. Sancin se je v odsotnosti sveto
valca Zulianija zahvalil za odgo
vor, s katerim je bil zadovoljen.

Nato je odbornik za občinske dav
ke odv. Sfiligoj poročal o predlogu 
za uvedbo posebne takse na pove
čanje vrednosti zazidalnih površin 
v občini Gorica. Občinski svet je 
sprejel dva sklepa, in sicer 1963, 
in 1964. leta, s katerima v skladu 
z zakonom, ki mu daje to pravico, 
uvaja pristojbino na zazidalne povr
šine, katerih vrednost se je v po
vojnem obdobju neprestano večala. 
Na takšen način bi prišla tudi 
občina do enega dela dohodkov, 
ki so jih ustvarili lastniki. Vendar 
je prefektura vprašala občinsko u- 
pravo, naj postreže z nadaljnjimi 
dokazi o povečanju vrednosti za
zidalnih površin, da bi mogla prou
čiti in morebiti tudi odobriti sejni 
sklep. O vprašanju se je razvila 
daljša diskusija, v kateri so desni
čarski svetovalci nasprotovali pred
logu občinskega odbora, naj se 
pristojbina pobira za zadnje de
setletje; tudi prefektura je bila 
mnenja, da bi se pobiranje pristoj
bine pričelo z letom 1958. K be
sedi so se prijavili svetovalci Ca- 
selgrandi, PedrofU, Majo, Battello. 
Ob koncu diskusije so se sporazu-

Gorlca
VERDI. 17.00: «La trappola morta- 

le», Glenn Ford in Elka Sommer, 
ameriški kinemaskopski film v 
čmobeli tehniki; mladini pod 14. 
letom vstop prepovedan.

CORSO. 17.15: «Se non avessl piu 
te*, G. Morandi, L. Rivelli in N. 
Taranto. čmobeli italijanski film.

MODERNISSIMO. 16.00: «La Man- 
dragolan, Rosana Schiaffino, Phi- 
lippe Leroy in Tot6. Italijanski 
čmobeli film, mladini pod 18. le
tom vstop prepovedan. Zadnja 
predstava ob 22.30.

VITTORIA. 17.15: «Allegri lmbro- 
glioni», Stan Laurel in Oliver 
Hardy. čmobeli ameriški film.

CENTRALE. 17.15: «1 lungi capelli 
della morten, B. Steele in G. Ar- 
dison. čmobeli ameriški film 
Zadnja ob 21.30.

DEŽURNA LEKARNA 
Danes ves dan tn ponoči je od 

prta v Gorici lekarna ALESAN, Ul 
Carducci št. 38, tel. 22-68

TEMPERATURA VČERAJ
Včeraj smo imeli v Gorici naj

višjo temperaturo 12 stopinj ob 
13. uri, najnižjo 4,2 stopinje ob 
2.15; povprečne dnevne vlage je bi
lo 55 odstotkov.

meli, da bodo vprašanje temelji
teje proučili ter ga znova načeli 
na prihodnji občinski seji.

Odbornik za osebje Ferruccio 
Fantini je nato predlagal konglo- 
bacijo plač in mezd občinskih usluž
bencev, kar bi predstavljalo za ob
činske blagajne breme v višini 30 
milijonov lir. Pedroni je nasproto
val odobritvi predloga, ker še ni 
bil odobren občinski proračun. De

mokristjan Culot je bil za odobri
tev, ker gre za dokaz razumevanja 
potreb personala. Komunist Battel
lo je pripomnil, da je naša občin
ska uprava med zadnjimi v pokra
jini, ki še ni odobrila proračuna. 
Za predlog so glasovali vsi razen 
misinov in liberalcev. Seja se je 
zaključila s tajnim delom, med ka
terim so obravnavali vprašanja u- 
službencev.

V šolah bodo pisali naloge 
o evropski skupnosti

V ponedeljek 7. marca bodo na 
vseh osnovnih in nižjih srednjih 
šolah pisali naloge o evropskem 
sodelovanju. Medtem ko bodo v 
osnovnih šolah učenci ponazarjali
evropsko idejo z risbami, bodo di
jaki nžjih srednjih šol pisali na
logo na temo. Najboljše naloge bo 
ocenila komisija pri šolskem skrbni
štvu, potem pa vsedržavna komisi
ja. Avtorje najboljših spisov bodo 
nagradili s potovanji po raznih 
državah Evropske skupnosti.

V Palazzetto Veneto, kjer je se
dež Pro Loco iz Tržiča, bodo v 
nedeljo razdeljevali nagrade projek
tantom in izdelovalcem alegoričnih 
vozov, ki so sodelovali na pustni 
maškaradi.
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IZPRED OKRAJNEGA SODIŠČA V GORICI

Zavila je v stransko ulico 
in z avtom podrla kolesarja

Oproščen obtožbe, da je s hrupnim delom motil mir 
sosedstva - Ušel je iz begunskega taborišča

Pred okrajnim sodnikom dr. Bas- 
sijem se je morala včeraj dopoldne 
v Gorici zagovarjati 25-letna Marzia 
Sussi iz Ul. Brigata Vicenza 14. 
Obtožena je bila, da je s svojim 
avtom najprej prehitela kolesarja 
Antonia Pelesona ter nato prehitro 
zavila v stransko ulico na desni in 
zato podrla kolesarja, ki je vozil 
v isti smeri. Pri tem je dobil Pe- 
leson poškodbe zaradi katerih se 
je moral zdraviti 60 dni in ima 
posledice.

Obtoženka je povadala, da se je 
vračala z dela, bilo je okrog 12.40 
ure dne 20. januarja lani, ko je 
hotela s svojim avtom zaviti iz Ul. 
Brigata Pavia proti Ul. Vicenza. 
Priznala je, da je malo prej pre
hitela kolesarja, ki je vozil v isti

smeri, vendar je dodala, da je že 
kakih 40 metrov preden Je zavila ra 
desno, s svetlobnimi znaki opozorila 
na to svojo namero. Po nesreči je 
takoj priskočila na pomoč Peleso- 
nu in ga odpeljala v bolnišnico, 
čeprav ni bila zavarovana, je po
škodovancu povrnila vso škodo. Do
dala je še, da mož ne dela in sa
ma skrbi za vzdrževanje družine.

Državni tožilec odv. Sfiligoj je 
zahteval za obtoženko. denarno ka
zen v znesku 40 tisoč lir branilec 
odv. Cossa pa je zahteval oprosti
tev zaradi pomanjkanja dokazov. 
Sodnik jo je obsodil na plačilo glo
be 80 tisoč lir upoštevajoč, da je 
že Izplačala odškodnino Pelesonu. 
Kazen je pogojna in brez vpisa v 
kazenski list.

ZA DANTEJEVO PROSLAVO

Podpora pokrajinske uprave 
klubu «Simon Gregorčič»

To je prvi prispevek kakemu slovenskemu društvu 
na Goriškem za njegovo kulturno delovanje

Klub «Simon Gregorčič» v Go
rici namerava prirediti prihodnji 
mesec v sklopu rednih evečerov ob 
sredah» tudi proslavo Dantejeve se- 
demstoletnice. Ob tej priliki bo pri
rejena razstava slovenskih prevodov 
Dantejevih del. Odbor ki"*'" «Simon 
Gregorčič je za to prireditev za
prosil pomoč iz javnih sredstev nri 
pokrajinski upravi. V torek zvečer 
je odbor goriške pokrajinske upra
ve na svoji redni tedenski seji m- 
glas: > odobril sklep, da bodo dali 
klubu «S. Gregorčič» denarni pri
spevek za to prireditev. Poročevalec 
v ožjem odboru je ob tej priliki 
podčrtal, da je to prvi prispevek, 
ki ga pokrajinska uprava v Gorici 
daje nekemu slovenskemu društvu 
za njegovo kulturno ■ prosvetno de
lovanje.

O tem prispevku je pokrajinski 
odbornik Marko Waltritsch obvestil 
poslušalce na zadnjem «večeru ob 
sredah» v tem klubu.

Zanimivo predavanje
o zapadnih Julijcih

V okviru večerov ob sredah je 
predaval v klubu «S. Gregorčič» v 
Gorici preteklo sredo mladi tržašri

zdravnik in planinec dr. Rafko Tol- 
har iz Trsta o svoji knjiai «Pot o 
planine», ki je pred kratkim izšla 
v samozaložbi. Uvodoma je govoril 
o planinstvu na splošno in o iem, 
kako je zasluga njegovega očeta, 
znar»na zdravnika iz Trbiža, ki ga 
je nosil še majhnega s seboj v 
planine, da je tudi on postal nji
hov prijatelj in ljubitelj. Knjiga 
obravnava zahodne Julijske Alpe v 
neposredni okolici njegovega _, fi
nega Trbiža.

Po teh in nekaterih drugih uvod
nih pojasnilih je predavatelj prika
zal vrsto barvnih diapozitivov z 
gorskimi motivi okrog Kanalske do
line in smučišča na Višarjah, na 
Kaninu in v bližnji okolici.

Predavanje je prišlo poslušat števil
no • činstvo, med katerimi so pre
vladovali člani in prijatelji SPO, 
ki tudi sami že večkrat preple
zali ki jih je predavatelj
pokazal na svojih diapozitivih.

Predavatelja je predstavil Marko 
Waltritsch, ter se mu zahvalil ob 
zaključku.

V Ronkah bo drevi ob 20.30 pre
davanje o kraški flori. Predavanje, 
ki bo v srednji šoli, bo imel rav
natelj tržaškega muzeja za naravo
slovje prof. Renato Mezzena.

Sosedje mehanične delavnice OMG 
v Ul. S. Pellico 10 v Gorici so se 
pritoževali zaradi ropota, ki so ga 
povzročali delavci v tej delavni
ci, kjer so med drugim izdelo
vali tudi pločevinaste posode za 
mazilna olja. Zadeva je prišla naj
prej v roke policiji, ki je zaslišala 
družabnika delavnice, 50-letnega 
GuicH Mizzona z Verdijevega korz3 
št. 121, nato pa se je moral ta 
zagovarjati še pred okrajnim sod
nikom. Mizzon je priznal, da so 
pri svojem delu povzročali ropot, 
vendar so bile delovne ure tako raz
porejene, da bi povzročale čim manj 
neprijetnosti sosedom. Povedal je 
tudi, da je v pogajanju z občinsko 
upravo, da mu bo dodelila drugo 
zemljišče za delavnico na področju 
industrijske cone blizu letališča. Za
to je tudi občinska uprava pusti
la, da je lahko obrato—la delav
nica začasno v Ul. Pellico. Pritožbe 
so se nanašale na obdobje od ja
nuarja 1964 pa do avgusta 1965.

Sodnik je upošteval obtoženčeve 
navedbe in ga oprostil ker ni za
krivil kaznivega dejanja. Branil a 
je odv. Sfiligoj.

V odsotnosti Je sodnik obsodil 
na plačilo globe 20 tisoč lir ma
džarskega begunca Janosa Girhinyja 
iz Szegedina, ki živi sedaj v ue- 
gunskem taborišču v Latini. Pred 
nekaj meseci so ga ustavili kara
binjerji iz Mariana, ko se je po
tepal tam okoli brez sredstev in 
brez dokumentov. Ko so ga zasli
šali, je izjavil, da se imenuje Janos 
Batna ter da je pobegnil i; Ma
džarske preko Jugoslavije. Ko pa 
je pozneje urad za tujce pri gori- 
ški kvesturi napravil poizvedbe, so 
ugotovili njegovo pravo ime in tu
di to, da so ga iskale policije v 
Rima, Berna in Turina. Prihajal 
pa je iz begunskega taborišča Far- 
fa Sabina, odkoder je pobegnil. Pri
javili so ga zaradi dajanja na
pačnih osebnih podatkov. Kazen je 
pogojna.

Prvi dan svetovnega prvenstva

SZ, ČSSR, Kanada in Švedska 
čez pne zapreke

V Zagrebu zmaga Jugoslavije nad Madžarsko

Vesti iz Tržiča
V februarju so zabeležili v pri

stanišču Portorosega 46.000 ton bla
govnega prometa ali približno to
liko kot lani v istem mesecu. Pri
plulo je 38, odplulo pa 40 ladij. 
Med razloženim blagom so na pr
vem mestu mineralno olje in druga 
goriva z nad 22.000 tonami.

Na delu se Je ponesrečil 46-letni 
Alberto Lenardon iz Ul. D’Annunzlo 
105 v Ronkah. Pri obdelovanju kosa 
železa se je ranil na levi roki. V 
bolnišnici so mu nudili prvo po
moč; okreval bo v tednu-dni.

(Od našega posebnega dopisnika)
LJUBLJANA, 3. — 32. svetovno 

in 44. evropsko prvenstvo v hokeju 
na ledu se je včeraj začelo s tek
movanjem v treh skupinah v Ljub
ljani, Zagrebu in na Jesenicah. 
Otvoritvena slovesnost je bila v 
Ljubljani v prisotnosti predsedni
ka SFRJ Josipa Broza Tita, njego
ve soproge in številnih drugih čast
nih gostov. Tito je v svojem krat
kem nagovoru izrazil svoje zado
voljstvo, da lahko prisostvuje tako 
veliki športni manifestaciji in je 
otvoril ob burnem ploskanju polno 
zasedene športne palače v Tivoliju 
to edinstveno revijo najboljših ho
kejistov na svetu, še pred pozdrav
nim nagovorom predsednika orga
nizacijskega odbora Leopolda Kre- 
seta in pozdravom, ki ga je vsem 
prisotnim prinesel predsednik med
narodne hokejske zveze John 
Aheam, je skupina belo oblečenih 
fantov ob zvokih prijetne koračni
ce, ki jo je uglasbil Bojan Adamič, 
ponesla na leseno ploščo zastave 
vseh nastopajočih držav. Ko so u- 
tihnili zadnji zvoki fanfar, ki so na
povedovale konec otvoritvene slo
vesnosti, so prišli burno pozdrav
ljeni na prizorišče prvenstva Ame
ričani in Kanadčani in z njimi se 
je končal spored prvega dne tega 
turnirja, ki bo, bolj ko se bo bli
žal koncu, vzbujal vedno večje za
nimanje.

Kaj naj rečemo o današnjih tek
mah? Pred gledalci so se zvrstile 
vse ekipe, Ki se v A skupini bore 
za naslov. Prav zato lahko rečemo, 
seveda so to prvi vtisi, da se bo
sta tudi letos potegovala za naslov 
prvaka Sovjetska zveza in Češko
slovaška. Ni izključeno, da se bo 
skušala vrniti med njiju tudi Ka
nada, ki je nocoj s prepričljivo 
igro odpravila ZDA. Največ golov 
so nasuli sovjetski hokejisti Polja
kom, a tudi Cehi niso štedili v tek

mi z zelo vztrajno Vzhodno Nem
čijo, ki je morala končno le pri
znati premoč tekmecev. Švedi so 
prišli do polnega izkupička, pa če
prav proti šibkim Fincem. V Za
grebu je Jugoslavija odpravila Ma
džarsko, vendar je najbolj prepri
čevalno zmago dosegla Norveška, 
ki je dvanajstkrat pretresla mrežo 
precej naivnih angleških igralcev. 
Na Jesenicah, kjer bodo odloč
bi mednarodne zveze, zaradi odpo
vedi Francije in Bolgarije, igrale 
preostale ekipe po dve tekmi med 
seboj (z izjemo Jugoslavije B, ki 
nastopa izven konkurence) je Dan
ska brez težav odpravila južnoafri
ške predstavnike z 9:0.

IZIDI
A skupina (Ljubljana)
Sovjetska zveza . Poljska 8:1 (4:0, 

1:1, 3:0); Češkoslovaška - Nemška 
demokratična republika 6:0 (1:0,
2:0, 3:0); švedska - Finska 5:1 (1:0, 
2:1, 2:0); Kanada . ZDA 7:2 (3:1, 
1:1, 3:0).

LESTVICA
1. CSSR 2 točki; 2. Sovjetska 

zveza 2; 3. švedska 2; 4. Kanada 2; 
5. ZDA 0; 6. Finska 0; 7. Poljska 
0; 8. NDR 0.

B skupina (Zagreb)
Jugoslavija Madžarska 6:4 (1:2, 

3:0, 2:2); Norveška - Velika Brita
nija 12:2 (3:1, 3:1, 6:0); Romunija- 
Švica 4:3 (0:1, 3:2, 1:0); Nemčija - 
Avstrija 6:3.

LESTVICA
1. Norveška 2; 2. Zvezna republi

ka Nemčija 2; 3. Jugoslavija 2; 4. 
Romunija 2; 5. Švica 0; 6. Madžar, 
ska 0; 7. Avstrija 0; 8. Velika Bri
tanija 0.

C skupina (Jesenice)
Danska - Južna Afrika 9:0 (1:0, 

3:0, 5:0).
LESTVICA
1. Danska 2 točki; 2 Južna Afri

ka 0.
V A-skupini danes ne bo tekem,

v B-skupini v Zagrebu pa se bodo 
pomerile Zah. Nemčija - Romunija, 
Švica - Vel. Britanija, Madžarska - 
Avstrija in Norveška - Jugoslavija.

MARJAN DOLGAN

NA mm TENIS

Barko vi j e- Opčine
V okviru srečanja športnih 

prosvetnih društev z Opčin in i*®** 
kovelj v odbojki, namiznem teaj" 
košarki in streljanju, je bilo v 
do v Barkovljah tekmovanje v 
miznem tenisu.

Srečanje je bilo zelo napeto,uicuoiijt/ JO Uiiu fiviu

ti šele zadnja igra je določila ^ 
govalca. Pred vsemi igralci sta 
kakor izstopala Drago Milič to 
Bole. Tekma med tema i?ralce^ 
je bila brez dvoma naj lepša to P 
vi jo je odločil v svojo koris

MERIBEL, 3. — Znana francoska 
smučarka Christine Goitschell se 
je danes med treningom za veliko 
nagrado Meribel resno poškodova
la. Vanjo se Je zaletela neka av
strijska smučarka in Christine Golt 
schell si je pri padcu zlomila no
go kar na dveh mestih. Olimpijsko 
zmagovalko so že popoldne operi
rali, na zdravljenju pa bo morala 
ostati najmanj dva meseca in pol.

zaradi večje izkušenosti. Med ^ 
bojem je razočaral Emil 
velja za enega najboljših doflU^
igralcev, ki je le za las zmag&l P 
ti Lasiču in ščuki, čeprav st* 
la slednja izven treninga.

Izldi: .4)
Lasič - Bole Emil 0:2 (15:21, 8* 
Milič - Tavčar 2:0 (21:18. 21:9) 
Ščuka . Bole Edi 0:2 (17:21, j** 
Milič-Bole Emil 2:1 (21:8,8:21,2■' 
Lasič - Bole Edi 0:2 (18:21, ^ 
Ščuka - Tavčar 2:0 (21:13, 21:«' 

Bole Edi 2:0 (21:10, 
Bole Emil 0:2 (19:21. 
Tavčar 2:0 (21:14, 21:1»)

19:21)Milič 
ščuka 
Lasič 

Končni izid:
BARKOVLJE — OPCINE 5*
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ATLETIKA V 1965

KOLESARSTVO ZAČETEK SEZONE

Anquetil prvi na Sardiniji
Zadnja etapa za Zandeguja

NUORO, 3. — Francoz Jac-
ques Anquetil je zmagal na 
etapni dirki po Sardiniji, ki se 
je danes zaključila v Nuoru. 
Letošnja dirka je bila res zanimi
va saj so bili po včerajšnji etapi 
kar trije kolesarji na prvem mestu 
z enakim časom, in za končno zma
go je bil potreben le majhen pod
vig na cilju. Ker sta bila Vicenti- 
ni in Battistini oba v zelo dobri 
formi ni imel Anquetil prav lah
kega dela in vložiti je moral vse 
svoje taktično znanje, da se Je ne
prijetnih nasprotnikov otresel v 
pravem trenutku. Z Vicentinijem 
je opravil na vzponu na Genna Si
lana, Battistinija pa je za malen
kost prehitel v končnem sprintu, 
žal Anquetil ni imel za nasprotni
ka Adomija, ki je odstopil zaradi 
bolečin v kolenu, verjetno pa je 
francoski as prvič zmagal na etap
ni dirki, ki ni vsebovala vožnje 
na kronometer.

Končna lestvica:
1. Anquetil 26 ur 56’26”
2. Battistini 35’ zaostanka
3. Vicentini 55” »
4. Stablinski 1’4" »
5. Zandegu 1’55'’ »

V soboto bodo kolesarji ponov
no nastopili na tradicionalni dirki 
Sassari- Cagliari. Na tej dirki bo 
nastopil tudi Gimondi. Sardinski 
kolesarski teden bo tako končan in 
kolesarska sezona bo odprta. Prva 
velika dirka bo kot vsako leto Mi
lano -Sanremo.

PLAVANJE
BUDIMPEŠTA, 3. — V madžar

ski prestolnici so uradno sporočili, 
da je bil najhitrejši madžarski pla
valec Gyula Dobay, bivši evropski 
rekorder na progi 100 m prosto, 
aretiran zaradi tihotapstva z bla
gom in denarjem.

NOGOMET
MILAN, 3. — Igralci milanskega 

Interja, ki so uspešno zaključili 
četrtfinalne tekme pokala evrop
skih prvakov, so se vrnili Iz Bu
dimpešte. Krilcu Bedinu, ki se je 
poškodoval, Je društveni zdravnik 
ugotovil nalom roke. Poškodba vse
kakor ni zelo huda in Bedin no 
še naprej treniral, za primer velike 
sile pa bi lahko tudi igral.

Keino je sila narave
Kuc 20-krat premagan

1500 m (in milja)
Povpreček prvih v tem teku 

(1500 m) je skoraj za sekundo slab. 
ši od povprečka iz olimpijskega 
leta. Vzrok tega ni nazadovanje v 
kvaliteti temveč dejstvo, da so v 
neolimpijski sezoni Američani in 
Angleži na 1500 m pozabili in 
tekli skoraj samo miljo. Ostali 
Evropejci so se večkrat znašli na 
tekališčih Anglije in ZDA in tudi 
sami dosegli svoje najboljše do
sežke na tej klasični angleški pro
gi. Kljub svetovnemu rekordu 
3’53"6 si ne upamo dati Jazyju na
slov najboljšega. Najboljša in naj
lepša milja poletne sezone je ve
zana na konec avgusta v Londonu. 
V White Cityju je bil na startu 
izreden «poker»: Keino, Odložil,
Simpson in May. Keino ni priza
nesel in po navdušujočem teku 
vse četverice zmagal v 3’54”2, med
tem ko je bil May četrti s še ved
no odličnim 3’56”. May in Keino 
sta se na koncu leta srečala v dalj
ni Novi Zelandiji. Kdor si je mi
slil, da je gostovanje v Novi Ze
landiji za Maya le izlet, se je kr
vavo zmotil. May je le za las kar 
dvakrat zgrešil svetovni rekord 
(3’53”8) in dvakrat premagal afri
škega heroja iz Kenije. Agonistič- 
no sta torej Keino in May (sled
nji je daleč najboljši tudi na 1500 
metrov s 3’36”4), čeprav brez re
korda na milji, pred Jazyjem, ki 
je svoj podvig dosegel na nalašč 
pripravljenem tekmovanju, s po
močjo drugih tekačev, ki so mu 
diktirali pravilen tempo. Med te
kači na miljo ne gre pozabiti fe
nomenalnega 19-letnega Američana 
Ryuna, ki je dosegel 3’55”3. Podvig 
Američana ni bil slučajen, saj so 
pri tem teku podlegli tekači 
kot Sneli (na svoji zadnii dostoj
ni milji), Grelle in Odložil. V tem 
teku je Ryun dokazal, da Je tudi 
taktično zrel. Po 3 zmernih krogih 
je zadnje 404 metre pretekel v 
fantastičnem času 53”9. Poleg Ma- 
ya in Keina je 188 cm visoki in 
70 kg težki študent iz Kansasa naj
resnejši kandidat za svetovni re
kord tako v teku na 1500 m kot 
na milji. V naši Jakostni lestvici 
je prvi JUrgen Mav pred Keinom 
in Jazyjem. Tej trojici sledijo ize
načeni Odložil, Ryun, Grelle in 
Simpson.

5000 m
Ob koncu leta 1964 je kar čudno 

zvenelo, da je bil po viharni olim
pijski sezoni Vladimir Kuc Se ved
no rekorder na 5000 m s časom 
13’35” in daljnega leta 1957 Cas 
sovjetskega atleta je bil nedvomno 
izreden in nekako »prezgodnji*, po 
olimpiadi pa je bilo vendar jasno 
da Je na svetu nekaj atletov zmof 
nih kaj takega in če rekord ni

padel že 1. 1964 Je pripisati 1*^ 
čaju in samo eni vrhunski P j 
ditvi. V lanski sezoni so
atleti dovolj priložnosti za 
rekorda. Ni bilo sicer olitoFv 
najboljši pa so se zbrali v 0 -■ 
dinaviji, dalj časa živeli (in
vali) skupaj kot bratje.
padel sicer že januarja v Ho 
(Avstralija) s 13’34”8, EvropeP Ko 
smo ga občutili komaj Ju11*)? 
ga je v Los Angelesu Član®
tretjič popravil s 13’25”6. 
torej prišel v Evropo po čas® a
leč pred vsemi, čakala pa jt 
z zelo sovražnimi nameni _J®*> p»
Keino. Velik dan za tek^|isto'
5000 m je bil 30. junij v 
kih. Zbrani so bili prav vsi ^ 
jemo Herrmanna, Roelantsa *^ 
vipf.r.v .Tazv i p misli! navjetov. Jazy je mislil na 
rekord, isto seveda Keino to n* 
ke je komaj utegnil mislto4 $.
obrambo. Za njimi se je 
la legija tekačev, med katera* ^ 
limpijski zmagovalec Schul »Jp 
ropski prvak Tulloh. Tempo .a 
je bil peklenski, vmesni časi 
šl od svetovnega rekorda. ^10 
je bližal cilj je Clarke začel ‘ jj- 
zavirati, da bi se odpočil 
niš, mu pa je delno p*
Ohranil Je sicer rekord, uVIS. t#* 
se Je komaj na 3. mesto. J* $ 
je bila ena najlepših atletskih 
ritev v lanski sezoni: 3 atlet' Lj 
lS^O”. 13. pa v 13’56”. Jue^W 
Važlč je bil odličen v 13’50 ■ $ 
zacij ni bilo dovolj Samo °v,e (* 
kasneje je Keino v TurkuJU ‘ „fd 
6 desetink zgrešil, svetovni ’ y 
in seveda premagal Clark*- w ( 
stralski atlet še ni miroval 
Londonu v teku na 3 milje^.JjJ 
gel 12’52”4, ki odgovorja 1 <5
na 5000 m Fenomenalno trOPj^o 
dopolnili tudi drugi tekači- 
je dosegel Herrmann, 13’33’ “ jt* 
13*34”» Roelants. Pod 13’40 frtC, 
tekla tudi Helland in Najde- , p 
ki se je od 1957 1. čvrsto dr*r P 
vrhu je podlegel kar 6 atletovi* 
so v eni sami sezoni n (egov J <r 
20-krat izbrisali. Je bilo s f ,, f*
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Ne Se. Prišla Jfzone konec? ne se. rrir'“*hij r 
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na Dunaju ni slovenske univerze. Samo, da bi se učil... Moram 
veliko vedeti in znati, Ivan. Ne smejo biti samo jezuiti učeni. 
To Je nam Še bolj potrebno.*

Ivan je s spoštovanjem pogledal prijatelja, čisto drugačen, 
skoraj odrasel se mu Je zazdel v tistem trenutku.

«Veš, prepričan sem, da boš po končani gimnaziji pretrgal 
s svojim patrom. Jasno. In če ti bo takrat težko, pojdi k Mar 
ku, mojemu bratrancu, pa čeprav je molčeč, vendar dobro mi
sli, fant na mestu Je. V primeru, če se ti kaj pripeti. In tudi 
piši mi, vražič moj, saj vendar jutri že odhajam in kdo ve, 
kdaj se bova spet videla.*

«Bom. Pa tudi tl mi piši.n

«Zakaj?»
«Ne morem iti na univerzo. Razumi vendar že, za to je 

potreben denar in še denar, kje pa naj ga vzamem?*
((Zaslužil boš...* je neprepričljivo spregovoril Ivan. «Saj ven

dar lahko inštruiraš tudi na Dunaju. Tudi sam bom moral po
čenjati isto, saj moj oče vendar tudi ni tako strašno bogat. Res 
pa je, da imam na Dunaju strica.*

Prijatelja sta pomolčala.
«Vse je jalovo,* je znova spregovoril Ivan, »vendar pa vse 

le ni tako strašno, kot se ti zdi. Nikakor ne more biti res, da 
bi zate ne bilo nobene možnosti, da bi Se ne mogel vpisati na 
univerzo:»

Viko je odkimal z glavo.
((Glej, če bi bila univerza v Trstu, potem bi se že nekako 

vpisal,* je zamišljeno rekel Viko, «tu bi se že nekako znašel- 
stanovanje imam, delal bi in študiral. V Zmajevi palači so pra
vili, da je mesto zaprosilo zanjo. Morda pa tudi bo, ne?»

»Tudi če bo, ne bo to slovenska, temveč italijanska univer
za,* je mračno spregovoril Ivan. »Prepričan bodi, če celo v 
Ljubljani ni naše univerze, potem je tukaj Se zdavnaj ne bo.»

»Pa četudi bi bila italijanska, vseeno bi se vpisal, saj tudi

Viko reče «ne»
Pater Volbart se je vrnil tik pred začetkom pouka v gim

naziji. Njegova dolga odsotnost je Marijo zelo vznemirjala: sa
mo pater Je lahko podprl njeno prošnjo za oprostitev šolnine, 
tako Ji je namreč pojasnil njen župnik.

Sinu je pripravila za osmi razred «lastno* obleko, ki jo je 
predelala iz moževe obleke, v kateri se je poročil. Marija Je 
vse prodala, celo svojo poročno obleko, toda moževo poročno 
obleko je sveto hranila. Kdaj pa kdaj jo je jemala iz skrinje, 
jo prevetrila in likala: sin bo zrasel in prav mu bo prišla. In 
glej. sin je že skoraj dorasel očeta in kdaj ne, če ne zdaj, ko 
Je vstopil v zadnji razred, ne bi noell očetove obleke? Vsem 
osmošolcem, to Je dobro vedela, matere šivajo »odrasle* obleke, 
ki jih potem nosijo bodisi na univerzi, bodisi v pisarni, kamor 
pač koga zanese po končani gimnaziji. Vika pa pričakuje su- 
tana... Da vsaj zdaj ne bi bil malček slabše oblečen od ostalih. 
Obleka pa ni bila v teh letih sploh nič poškodovana, saj je 
imel ubogi Jožef priložnost, da jo je oblekel samo trikrat: na 
poročni dan, za božič in veliko noč...

Nove Belouhove čevlje, ki jih je Viko pazil skoraj tako kot 
je pazil na obleko njegov pokojni oče, je očistila tako, da so 
sijali in Jih potem, ko jih Je pred prahom prekrila s staro 
cunjioo, postavila pod obleko

Samo da bi se kmalu vrnil pater Volbart!
Zadnjo soboto v avgustu je zvečer zašel k njej sosed mež- 

nar, Ki se je bil naselili v sobi kurjačeve vdove, sporočil Ji je, 
da Je njegova prevzvišenost pripotovala in da bo v nedeljo, kot 
vedno, pridigala v cerkvi sv. Avguština.

Po pridigi je Marija izročila patru Volbartu že poprej pri
pravljeno prošnjo, da bi Vika oprostili šolnine in pater Vol
bart je, potem ko je sprejel prošnjo in blagoslovil Marijo, de
jal, naj bi sin prišel k njemu v ponedeljek dopoldne ob de
seti uri.

Natanko ob desetih Je Viko potrkal na visoka, ozka vrata 
s težko medeninasto šapo s takšno zmedenostjo, kakor pred 
tremi leti. Kaj mu bo rekel pater Volbart? Da to ne bo pre
prosto nadaljevanje dela Je bilo Viku popolnoma jasno. Kot 
vedno mu je odprl zmaju podoben sluga, ga pogledal z ne 
kakšnim presenečenjem, kot di se začudil, da je Viko spet 
prišel.

Pater Volbart je sprejel Vika z blagoslovom in mu ponudil, 
naj sede na tisti stol, na katerem je sam sedel onega dne, ko je 
bil Viko videl pri njem duhovnika nadvojvodinje. Pater Vol
bart se je usedel v visoki naslanjač, katerega je navadno na
menil gostom.

«Resno se morava pogovoriti, sin moj,* Je svečano sprego
voril jezuit, povesil težke veke in nekaj trenutkov pomolčal.

Viku je srce začelo močneje biti: zdaj je le prišlo tisto.
«Gre za tvojo prihodnost, za vse tvoje življenje. Prišel je 

trenutek odločitve.*
Viko Je molčal, vse v njem je trepetalo.
«Ko sem popotoval, sem razmišljal o tebi,* Je neizprosno

kot usoda nadaljeval pater, «zdaj je čas, da boš pre:stop'1.
naše bogoslovje, da bi se dostojno pripravil za službo Jp 
šem redu. Gimnazija ti ni več potrebna. To šolsko leto j 
zate izgubljeno. Cez teden dni boš odpotoval v Travnik■*

«Ne morem odpotovati, moj oče!* je vzkliknil Viko jo 
ttZuk-nJ?« le rtviimil ii»»aitt. težke veke. «Kni naj te«Zakaj?» je dvignil jezuit težke veke. «Kaj 

ovira na tisti poti, za katero sem te pripravljal, saj si v

Pii-
gl'

to vedel?*
»Zmajeva palača?* Je pomislil jezuit. Toda ne: od 

Ja je vedel, da Viko vse poletje ni bil tam.
«Ne morem zapustiti matere, zelo bolna Je.»
«Rečeno Je: Zapusti očeta in mater svojo in sledi 

cer pa bodo poskrbeli za tvojo mater bolje, kot pa bi 
poskrbel ti. Dali Jo bodo v zavetišče Salezijancev, kjer 
več delala in kjer Jo bodo zdravili. To JI bo podaljšalo ^1 
nje bolj, kot pa dejstvo, da bi se ti odpovedal tistemu, 
predlagamo zelo maloštevilnim. Saj se končno vendar ** 
da si Slovenec. Ne pozabi tega.* ^

«Ne morem in nočem pozabiti tega.* Viko Je dvign*1 
njeno glavo in trdo pogledal v jezuitov obraz.

Pater Volbart Je namrščil obrvi; morda pa Je inie‘ £ ^ 
Kalb prav? Ne, prav ima on, Volbart, ki je bil izbral te8 ’ 
vosek mehkega mladeniča.

»Ne bi rad mislil, da sem se bil zmotil v tebi, Ludvik^ \i 
da pa imaš druge vzroke, zaradi katerih nočeš odp°t0 j 
Trsta. Povej mi jih — confiteml, sacerdoti et confesS° 
indulgenti.* f

Upanje se Je utrnilo v Vikovem srcu, njegov obrsž J 
stal rdeč: morda pa bo pater Volbart razumel... jj **

»Rad bi... nameraval sem končati tukaj gimnazij0- 
potem vpisati na univerzo. Tako rad bi se učil.* -d^1

Jezuit se Je nasmehnil: seveda, prav Ima on, pater v 
ne pa oni zlikani duhovnik nadvojvodinje.

.„di)(Nadaljevanje

Četrtletna 2 250 ur. polletna 4 400 ur, celoletna 7 700 Ur - SFRJ posamezna številka v tednu m nedeljo 50 para (50 starih dinarjev), mesečno 10 din (1 000 starih dinarjev), letno 100 din (10 000 starih dinarjev) — Poštni tekoči račun: Založništvo tržaškega tiska Trst 11'^^K« 
SFRJ ADIT, DZS. Ljubljana, Stan trg 3 X., telefon 22-207, tekoči račun pri Narodni banki v Ljubljani «00 14 6(13 86 - OGLASI: Cena »glasov; Za vsak mm v širini enega stolpca: trgovski 150, flnančno-upravnl 250, osmrtnice 150 lir. — Mali oglasMO Ur beseda. — Oglasi V

goriške pokrajine se naročajo pri upravi. — Iz vseh drugih pokrajin Italije pri »Socletš Pubbhcltš Italiana*. — Odgovorni urednik: STANISLAV RENKO - Izdaja ln tiska Založništvo tržaškega tiska, Trst
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